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| 4 | | NOGOES PRELIMINARES

1i‘ ‘? ! 1.—Quando observamos com attencao os corpos

: | (pcscobrimos nelles, independentemente da sua  sub-

’ l | @yancia, dous accidentes principaes : Quantidade e Qua-

oo | | Wl lade. Bm relacao 4 qualidade vemos 0s corpos como

isados ou leves, solidos ou liquidos ou gaz0s0s, quentes
¢ [rios, brancos ou pretos, efc.; em relacao & (quanti-
{de 0s corpos nos-manifestam a idéa de um conjuncto
| partes, capaz de ser augmentado pelo accrescimo de
Vas partes ou’ diminuido pela supressao de outras.

QUANTIDADE ¢ tudo o que for capaz de augmento ow
diminuigio.

2.—Applicando aos corpos a idéa de conjuncto de
rles ou quantidade, podemos considerdl-os de dous
pdos = 1. o\Wultaneamente, querendo conhecer a fo-
lidade dos que se-acham ao nosso aleance ; 2.°, andi-

o Unenieeaquerendo. conhecer o logar, fixo ou suc-

‘ da um delles occuEa N0 6Spiggenliatl Nohj j
SN n
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QuanTIDADE DESCONTIN
estao separadas umas dgg outras. A propriedade
ristica da quantidade descontjny
dermos augmentgy ou diminuil

a consiste em nig po-
dos corpos que se-considera .

- de menos que um,

; I
QUA:}«'TIPADE CONTINUA ¢ wum g0y cujas’ partes.,
acham-se meumamente unidgs umas ds outras, A proprie.

dade caracferistica (g quantidade continug esld en
podermos,_'-augmenlal—a ou diminujl-a (e tao  poue
quanto nos-aproyyep. ’

3.—Conhecer 0 VAL
- Quantas partes o
Se-compoe com
ternativa de gep
continua (p, ¢

OR de umy (uantidade 6 sapef
lla contem (n, 1) ou'o modo ey ellg
a unidade ; dando-se, porém, a g
Uma quantidade, oy descontinua, ou

2) consideremos Separadamente gy
dous casps. :

[
Sé a quantidade fop Visto-que o/
partes, (corpos) a elere esti Separadas
bastard congg » Isto 6, jur
talmente 5 uma dellas ¢aqdgq uma das regt
qualquer dos COrpos que Se-conta a (g
. Tiea de wnidgdyg, o dcada totalidagy
, € numerg.

{ Se a quantidade fo,
Ll Sehatadas as parpes que
[ contal-as ; mag

descontin ua,
que ella se-p

B Sy

/ antes : di-ge ;
N0minycgg gene
0 home commy,

contimga, ¢0mo nio se-achyy]
a—consntuem, nao § POssive¢
peo 6mos sem g entre as quantidade

' & DProposta, escopop uma |
a como Parte dy quantidade que Se=pretend¢

;
,1
avaliar.

Neste caso ¢ 1ecessario yyeq)
A determin

f
|
q

S A S
ST L0,

d
2L quantase  aro-

qu ’ﬂ"p‘ oh 1

- |

b
I

e

UA € um todo cujas partes |
caracte-| |

i
{
i
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inaca umidade, e a
j ' tidade a denominacdo de wmidade,
4 bsta ultima quanti
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S 'isto-que
b exacto de vezes.—Neste caso, VIslo-(

na proposta
pressio do modo por que ella se-contem na p

ex Z 0

chama-se numero.

v q D p (13 l

. a quanti-
NUMERO ¢ @ expressao do modqlocz)cno wine q
O ' : wa undade.
dade se-compoe com a respectiva W i R
L s JpLuimare AHengs l'epr%(.ll"l’lrma particular em
-iiél:ad descontinua, lem uma ﬁ[icacﬁo e
q'u{;:;deL(h qual se-lhe-attribue a q\l’]dleI‘ s
Y : (primir 0 Vi inn0s 6 DOSSi-
g ado elle exprir £ incipaes 6 poss
gogém’ol?llill?ul'(llo duas circumstancias princip
ade ¢ a, s
bl e ) numero emgto
g d'l°“ A quantidade contem @ um;da(l; Sl R
! 's : l\lleste caso 0 numero Ltt'l?ua)
zes.—Nest ) o .
‘(ifozfo cse Bgnantidagotosse debconz la unidade numero
2.* A quantidade nao conlen s dadede
0. i tl-a de modo
: ~-se-hia escolhé
inteiramente arbilraria, po%frln—;%lnexacto e
i n )
i la se-contivesse
que el

v

2s0 prece-
i ¢ 19 e no caso p
{ quantidade a medir (¢ assim recahia-s

|
‘\

a2 1Ser-
; 765 cessario cor
4 S vezes, ne P

dente); todavia, sendo, muitas ! el de~se

*a unidade que a principio se quanias dessas
vatl aem partes eguaes e mdaga—jlor I
esta ¢ S i nRwiCks

2 contem

tes a quantidade

partes

p l
e;\p ’

denominada fraccionara.

waliacao
/ e resulta da avalag
TEIRO ¢ aquelle qu o
NUMERO INTEIRO € 6 e
d unl}(? ‘(;uantiduclc que contem ewactantcz

G .
respechio.

) o sambie SEER
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Numero FRACCIONARIO ¢ g

avaliagio de umg quantidade que nzp conlem exactq- 3
"ente « unidade ¢ qual queremos referil-q (%) ;

5.—Quando a0 nome de um
tamos a designacio (g unidade, a e

0s-mostira, por assip o-dizer, o
dade avaliady :

a0 deverd (
heste sentido e 8
Tal0 lerrestre, ofc.

6.—Ats aqui ftemos Supposto que
uma quantidade, Se-compara immedjagy,
a respectiva unidade ; enlretanto, npep sempre (e, até,
raras vezes) 4 Possivel essa Comparacap ; como, por
exemplo, quando 5 quantidade que st=pretende avalig, ,
Se-acha em Posicao (af que nao se-the-possa apphicar g |
unidade. Nog Casos, pois, em que a comparyeqy imme- |
diata da quantidade com 4 unidade for Inpossiyel ou, @
pelo enos, muijtg lorna-se ir.dispensavel
Para ter o yalop 6552 quanlidade, Compardl-a eop
oulra ou oulras (a que ella depepqgy. Daguj Se-infere
que existem doys : directo

Y
numero dccreseen- |

por tal motivo parece que ess

Q expres-
enominar-ge GRANDE

> para avaliar
nente esta com

6 6 odos de avaljap quantidades
e wndireco,

Avariacio

DIRECTA ¢ g COmparagio jypmo:

% ( ediata e
NG quantidade goy, PESPECLiva, wunidgy, }
AvaLisgio INDIRECTA ¢

Mantidade ¢y, 4 1 unidgd, POr Wnlering s,

DU Oulras quantidodpg Qe se-sq by, avaligy
@ proposta depep,,

. A 4
() A qualificaggy 4> fraceiong e

<t'1nCl"" de ser n.r(:e,,s.,“a_

sta

partes eyuacs, pois-que

Lomparacio 4, wma
de outrg

e dag quaes

M numapq lembr, a circum-
er i

r'o, divi lir g i,
r dzer Parte (4, Udidada tnidade em

__A,j\,-) 05 W i

-
ARIT IMETICA

8
quelle que resulig da %

APressao resultaptp = )
lamanho (g quanti- | 44

zZA. K, pelo menos, }
L A grandeza gy (0

!
¥

|} 4'..\(A.\O Cln o) ;l( l) C (! 0

enC . por objecto
MaraemMaTICA € @ scwncm_g*)l que tein p )
el atidades.
a avaliagio indirecta das qua,zt.u (L. Aol wriin
i Niao se-pode avaliar mdlrec_lamle i
tid del &;n E‘on‘hecer com anleccdencxtu: e ,o‘r' iy 3G
lui] Pl‘énzlem essa quanlidpde cogx “Ouols d:-z,llgrcs s
qu-vtes (ueremos detenmnal-.:-l, e2. e
((*loq( destas quantidades (n. 6) s (LY (L('r—‘\‘c—!lﬂ St
valores por meio daquellas relacdes, e
numerico da quantidade ])I‘OpO:\l(l')l%;(‘l.lzs()S B e
Eighdeea [n0,0), Dos dlﬂ‘erente;]b.ilm.co.cs de numeros,
pld ATz o ] S dS Cco C ! 2 (]e
1amos foda linacao de
?mrlﬁi ggegtl;ciencia que recebeu a denomin: /
Ol‘ a=o oU
Arithmetica (**).

; Nor
' a parte da Mathematica q}lc tem ]/ 2
o’»jcct‘gil[;slglﬁ'?g\coc;)g) p.ge)-c/fccmm qualquer combinaga
nire 08 0S: : 4
thS’mm? ?:Li(lli?l(tfde da Arithmetica esta b?esefﬁga’dlelﬁg
sl metic o
{ njas continuadas apph{:a{?oe§ qllff.dfl ey
S(;Taellacliefuzcr urgentes necessidades d¢il1\ l;r;zsla oy
Elas tlnnbem no auxilio que esta Tcnesx;c a N momento
envolvimento da vida intellectual. Se, R e
T s conhecimentos arlthmetlcos-dem‘(‘w_ e
L (zhl'cﬁcio da Mathematica ficaria allujll]l“(;11it{\'o i
s Odal sta ultima sciencia, cujo Ob‘]eCtO(‘fG s
:1?;?1?1(‘%2) eindirecta das quantidades (n 6),
/ 5

CC o N a ‘1
Sa ,'|I| 0 i fl (IU\_ (.OmO d
| ; i ' n]a SC]GUC] )

3 (‘) Vej. adeante, n. 71.

Am nere (A.—M com mais ]()llrl#’.dﬂde, esta
) ( A\ ) deSlgﬂOll, creio que 1S p
( 1 ¢ .

— —,.€
d rithmos, numero—,

| i ncia pelo nome de 4 rithmographia (do grego—a 2 '
stie

— grapho, eu escrevo—.)
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Arilhmetica, tem por fim
de quantidades.

9. —Advertencia, —

De duas parles constarg este
10sso trabalho : Caleulo e Applicagies. Na
¢, a Arithmelica)
binacoes de numeros; na
m a resolucio de ques-
pensavel em fodos os ra-

\ )

arithmetico

primeira parte (que &, propriament

tractaremos das differentes com
segunda 0ccupar-nos-hemos ¢g
toes cujo conhecimento 6 indis
mos da aclividade humana,

f
/
’\

é) il // / /,///’/

immediato calcular valores

: ”
ARITHMETICA :

PRIMEIRA PARTE

(aleulo Arithmetico

———————————————

INTRODUCGAO
NUMERACAO DECIMAL

binacdo entre
, UalquorCOtIDIReY o
4 - se-effectua q ste assumplo,
descOb“Sl d(;%%lso ;porém, antes de eﬂlfl'%;::.%s conhecer 0s
gumer{) tamente indispensavel que fac ignaes com que,
5 abso 1503 numeros ¢ bem assim 0S ; grepresentél-os;
w"wsmaior simplicidade, se-coshlnlunaeS pertence &
):“greacﬁo destes nomes e destes Slgﬁmente da nume-
"WVumeracdo. Por ora “Os—.occu[)areﬂl‘ojar proprio mostra-
~racio dos numeros inteiros : em OlDde alfdoSERUINCIOS
Ml 6mos como desta numeracdo depen
- |raccionarios.

er convencao

Y 11.—Independentemente de 3_‘,’;3}%@ como  for-

" articular, todo mumero (UG0S umidade ; assim,

‘ war 3 it regagdo successiva da F wm (nome

T el a'magginarmos que, comecando po essivamente

Ve )08, se é ugnidade) Se-vaijunctando succmo i
(S lf;‘:":ff,’ida%e a0 ultimo numero formado, co

Ry L ey e AN

. Sy,
10.—0 objecto do calculo arithmetico é (0. 9)
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= N AR AR
que possa impedir

0 indefinida de sime-
lhante operacao, comprehenderen)og facilmente a exis-
tencia de umg wfinidade de
Cas0 em que fosse
cada numero ipta

4 continuaca

105 0brigados a crear, pary exprimir
tF0, um nome ¢ yyy signal especiaes,
Yer-nos-hiamos ny IMperiosa necessidada de entregar &
Iemeria Uma infinidade (e palavras ¢ do signaes (0
qu6 10 6 possivel), oy o renunciar ao estudo (o cal-

culo arithmetico (o que tambem ngg pdde ser). Das con-
sideracges que precedem ¢

] ) onclue-se que ¢ indispensavel

gogfi(:;?r wm meio (e erprimir todos g numeros intewros

SWes  com Systema (*) limyy ras e d

( ado de palavras e de
e (*) de palavras

\| ~
onde l\U“Etn A geral) ¢ ¢ parte da Arithmetico
possivzgesc uda, gs meuwos (e CTprimr todos gg numeros
( oM UM systemy, T ; e SloidE
Signaes. y tado de palavras o ¢

Tendo o vistq 0 objecto da lumeracao no
MEros inteirgs, altribuiu-se aog pri-
: fmados nemeg g Signaes inleiramente
- Combinayqg entre sj, (

1€ certo modo, esses
Signaes CONSeaN{y-c PR ’
quer oral, quer . ~vellll=se deseohpip

eseripta do [ a expl'gsszi_o,_
Toda a difﬁculdade LA thOS_OS umeros possiveis.
Saber comg sopy g, - MUMeracio estg, portanto, em

€-ha de Combinar og 1omes ¢ os sjgnaes

1 SYS’I‘EMA DE
Stnaes arbit
exprimir

E Nux
rarios ¢

Yuncto dos nomes ¢
lodos 0s

t0s convengges wdispensaveis para

Numerog
(-) Systema 3. o
Vamepte, quer dizep Uma reupigg de cousas consideradas cojJecti-

‘

numeros inteiros. Ora, no

9
ARITHMETICA

racao (¥), pois-que
Ha infinitos systemas de llmmeld@t?nie)i;‘o Inun?cl‘o
i dados o pr
ap N0 Galos S adn Ao
s considerar comc SGO° L i i
%)Odeni](?{dc) ou 0s dous primeirgs, 0s tres primeiros,
a unidade), ou 0
1;umero>‘, imhherentemenfe.. - LG S i
13, —Segundo)a defiigag que' “J\ ithmelica um
il .lf) tem esla parle ;l‘t :'l-nzar B
:1?1(;;}(()) ﬁl(ll.' 1.0 ‘/'OI‘H!H-" Palﬂ‘l‘;"“""e‘d'i\,i(’,g' na‘uraimente
(i e racio se- R
ahi resulta que a uumeracao se-di Y
Dalu] 1esml]t: L((!' distinetas : Numeragao f(ltlad? ou
SIAQHAS  DanIOSEISILI SRl sseriptura.
clatura (,l Numeracdo escripla ou escrij

racie falada
§ 1.c—Numeragao fal

. cOMO Objé’l,‘w
TUMERACAO FALADA tem con 147
14. — A NUMERACAO i, L e
i - Aws‘ de todos 0s numeros p(l)w:zll}av’ras alrbi—
formar os nO:f“ wm systema limitado de p
gando, para isso, wm S}

L L, se-fomou  €omo
e 15.—As palavras arbitrarias que se {0

19.—AS G ‘

artida, foram
onto de partida, s
l ¥ um, dous, tres, quatro, Cic.,
num svsiema indeterminado ;
; wum,
o e a0 12, nota) ;

no systema binarvio (ve). n. 1=

) ~um, dous,
no systema ternario;

! P
um, dous, “res, quatro, cineo,
no systema decimal.

seis, sele, oulo, nove,
L b

i aternario,
: g rnario qu s
a seguintes: b”mbré?,hrf'f), decenario (dﬂc\'e"r’f;%l

Y NCIDACSEEAD 054888 rio, nOv Sos uniyers

() Os Yl o :;pte”a,.,-o, actona(riwc,imul ¢ o que se-acha
qu1nquenaz_'m,sc;n‘;zdccé,mrlo 0 sysiema de
undecenario e du ,
Inente adoptado.
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16.—Depois de admittido um dado systema de
nomes arbitrarios, sdmente restava descobrir um modo
qualquer de combinar entre si esses nomes (n. 12), afim
de exprimir fodo e qualquer numero, por maior que
elle seja. Nesse intuito suppoz-se que o numero for-
mado pelo maior numero de nome arbitrario augmen-
tado de wma unidade fosse considerado como unidade
de sequnda ordem que o mesmo numero de uni-
dades de sequnda ordem, constituisse uma wunidade de

tercerra ordem; e assim por deante. Donde resulta a
seguinte

de no%)g Yfl;(? 0 .1'3“U m certo numero (maior numezo
o> Atblirario augmentado ¢ nidade) de
unidades o o de uma unidade)

(lff wma ordem constitue uma wnidade da
ordem sequinte.

unid Base de um systema de numeracao ¢ o numero de
nudades de uma ordem com que se-forma Uma unidade
& ordem immediq

tamente superior.

do quigi-l*bTomemos AZora um numero qualquer, maior
mero su as? do systema que se-considera: se do nu-
ordem ﬁl:gg?to Urarmos todas as unidades de segunda
unidades ;]ea, em geral, um  determinado numero de
S et dp;nmelr.a ordem (menor'do que 2 ba_se) : 8@
todas as unidafj b de segunda ordem tirarmos
ado numero ¢ 5 ‘19 terceira ordem, fica, em geral, um
menor do qug ae l:]mdades dg segunda ordem (_tambem
4 mesma Opemcﬁgse)t:, eassim por deante. Continuando
certa ordem meng alo ficar um numero de unidades de
Posto o numerg apo 8 b'tl,SG, achar-se-ha decom-

ades de diﬁeregtu ° Se-imaginou em grupos de uni-
seguinte es ordens. Do exposto se-deduz a

ARITHMETICA 11

Convencio 2.°—Todo numero € formado por uén
ou mais grupos de unidades de dwersas ordens, fia a
um menor do que a base do systema denumeragao atop=
tado.

18.—As convencdes estabelecidas (ns. 16 e 17) sao
sufficientes para se-conseguir formaro nome de qualqu(:r
numero. Com effeito :—se enunciarmos scp.arada»mqnl e
cada wm dos grupos de unidades que CO’"POC’"'I “‘".tl'n_u(;
mero (conv. 2.%), este ficard perfeitamente con zelzcz. (21 2
para formar o nome de wm grupo de -um.(latges‘ de qlt o
quer ordem ¢ evidente que basta, por mewo e u.nw:q&m
MmInagao adequada, idacar esse 07'(10)":.-—:A en‘uncn‘( 2o
de um numero tornar-se-ha ainda mais simples qw(ljlens
agruparmos duas a duas, trgs a tres, et‘c., fls Oromes
que o-constituem : entdo serd bastante formar o; ay 0
das ordens de um grupo qualquer ¢ inventar um desigl
tivo para cada um dos grupos.

19.—_SystEMA DECHMAL de numeragao ¢ aquelle que
tem por base o numero dez. % i
pSendo este systema de numeragao o ulm‘\eraalmente
adoptado, occupemo-nos delle em particular.

20.—As palavras formadas arbitl‘ﬂl'i‘m}e]nqtle E?ga
. o ) d
servirem de ponto de pamda no systema dec;;:) a cincO:
como j& vimos (n. 15), um, dous, tres, qUaT™
seis, sete, 0ito e nove. s : 0
SR pal-nculanzatzas para
- ¥ . r o m:
systema decimal, reduzem-se as (ue SeEls

; . dem
CoNVENGAO 1.*—Dez unidades de ;%Zlqlwr ord
constituem uma unidade da ordeny SCUIC:

' o um
X o oo 6 formado por
Convengio 2.*— Todo numero [
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ow mais qrupos de unidades de diversas ordens, cada
wm menor do que dez. e )

Vejamos como, mediante os nove nomes arbitrarios
¢ as duas convencoes, 6 possivel enunciar todos os nu-
meros. @ "6~ ¥

2L.—Junctando uma unidade a0 mumero nove
(maior numero de nome arbitrario), forma—se.um nume-
10 a que sc-eu o nome dez ¢ que se-considera como
uma unidade de segunda ordem (conv. 1.*, porticulari-
zada) : a segunda ordem denomina-se dezena.

Conta-se as dezenas como se-contou as unidades
(simples) :

uma, duas, . . . nove, dezenas;
para indicar que se-
» leremos os nomes seguintes :

ora, adoptando a terminacao enta
tracta de dezenas (n. 18)

uma-enta, duas-enta, =« - o < . Jnove-enia,
que significam, respeclivamente,
uma dezena, duas dezenas, . . nove dezenas.

Onservacio. —Aos
tres-enta, o
Jatim —dece
conservado

nomes wma-enta,
uso preferia dez, vinte, trintg
W, VUit triginta). Os outrog
8, embora depois de |
Entre dous grupos
NOVe numeros, que se
ter-se-ha o nome (g

ciando separadamente
dades (n. 18|

duas-enta,
(derivados do

nomes foram
oves modificacges.

consecutivos de dezenas existem
~compoem de dezengs o unidades ;
cada um desses numeros enun-
0 nome (g dezenas e o das uni-
J» pela forma que segue

dez e wm (umgy dezen

2 € uma unidade),
dez e dous (

Uma dezena e dygg unidades),

bna, duas, .. .-

13
ARITHMETICA :

ddz ¢ nove (uma dezena e nove um(l.a(,lz.\,

vinte e um (duas dezenas e uma umdal 3),)
o ~ 1 ev

Vinte e dous (duas dezenas e duas unidades),

iR o » nove unidades),
Uinte ¢ nove (duas dezenas ¢ nove )

~
-~

£ idade
fuenta e wn (nove dezenas e uma unic hdl;\

enta e dous (nove dezenas e duas unidades),
ovenla e

.
.
.
.
D A .
. -
.
l‘

‘S i i eS).

~
-

5 ci 'imeiros nu-

Osservacio. —Os nomes dos Cmc;'?zl (E)lfl(;];am, i
1103 c;;ﬁpr'ci.iendidos entre u(llﬁ;s 0 ovn‘:cv, I, 1
R ocados nos seguintes : bk A
? s ok “0(;;'1;(1]9; ; a irregularidade, ng;als consiste

'z quanz ] ‘

o inos daquelles numeros, e separada-
luatro u m;q.vrac quese-deveria enunciar s
m reunir palavras
hente.

‘0 No-
: 0 numero 7
unidade a mina
9y _ "ndo uma A e_dcno
2008 no.l];lclﬂ‘;(t)‘“na-qe um numel? (lelzzesmﬂis 7
(% % o 4 8 3
mrlzmo que ¢ equivalente a—mnovo (;;ouo dezenas Mais
;;‘ill(ltlcs mais wmna unidarlb’l’:é'?;lq__ (O numero ici‘n
dezena—, ou —dez desen luma unidade de te
AL e nois, considerado como Ja), que tem 0 nome
o hml’ Ill'l (;'Emv 1.* parlicularizac a), q
eira ordem (conv.
(]
a ~contou
e cenlend. s omo Se-co
{  Conta-sc as centenas €0

simples :

as unidades

nove, centenas ;

‘__-_



..
1

f
L]
|
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ora, admittindo como terminacio a palavra cento payi
mostrar que se-tracla de centenas (n. 18), ter-se-ha (
seguinfes nomes : |

um-cento, dous-centos, .... ................ . nove-centc

que significam, respectivamente, {

-

-+« NOVE centenad

. precedenles tém sido haly
tualmente modificados : duzentos (dous-centos), tresentq.

1(ltres-centos), quinhentos (cinco-centos). A palavra cenf
sa-sc‘e,luo mesmo sentido que cem, para o0s numer
comprehendidos entre cem e duzentos ; e quanto a&:

fiomes que se-conservaram 6 costume escrevél-os sel
trago de unido, assim : quatrocentos.

uma centena, duas centenas,.. ...... .

Alguns dos nomes

3—
{ » i
Entre dous grupos consecutivos de centen Gster)

t as exislery
loventa e nove numeros, que se-compdem de centeng
Z unidades, Ou.de cenlenas e dezenas, ou de centenas
¢zenas e umidades; obtem-se o nome de cada Ui

desses numeros enunciando em separado as partes qu

0-constituem (n. 18) : o
o
cento ¢ wm (uma centena e uma unidade), ﬂn

cento e dous (uma centena e duas unidades) %'

b

cento e nove (uma centena e nove unidades), 287
cenlo ¢ dez (uma centena e uma dezena) . -
;nl‘

cento e vinte (uma centena e duas dezenas),
|

cento ¢ noventa (uma centena e nove dezenas),

. . . .

|
|
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C 3 s
d nove centos e noventa e nove (nove cenienas, nove

" dezenas e nove unidades).
w 23.—Até aqui conseguimos formar 0s nomes de no-

* vecentos e noventa e nove numeros, empregaudo apenas
venove palavras arbitrarias ¢ duas terminagoes designa-

tivas de ordens (enla ¢ cento) Poderiamos, e\’ldente-‘

‘mente, continuar do mesmo modo a formacao dos nomes
"fque exprimem os seguintes numeros, inventando para
nicada ordem pova uma terminacao egpecnal ; mas, no

intuito de lornar mais simples e, por 1sso, mms_faml a
" 'nomenclatura dos numeros, agrupou-se as diversas
ni ordens de unidades tresa tres (n. 18], e cada um _desses.
grupos recebeu o nome de classe ou ordem ter n‘m u ([3(31
encerrar ¢res ordens simples). Deste modo ﬁC('l 0 N0SSO
I trabalho reduzido a formar 0s nomes que designam as
I classes : accrescentando 0 nome de cada classg ao das
‘centenas, dezenas e unidades simples que a—conat_xtuem,_
chegou-se a formar 0 nOMC de qualquér numero, por
mais classes que elle encerre.

94.——(s nomes designalivos das cl‘ils?es' (:ée”l(}g'e
p6de constar um numero sao : unidade ('Slt['lill})l ;;) ’e;’c G
Umilhdo, bilhdo, trilhao, quamlhwo, quan | iy

! Um milhar é equivalente a—nove wmmg.tlts lmals
“}‘ nove dezenas mais nove unidades mais wma U aw—l—’
'« nove dezenas mais uma de-
ou—"nove centenas MAIs A e N
Y ena—,0u—nove cenfenas mais umt et 2
or fim—, dez centenas. —A este nume:[ 3 C.Oll]la— i co[:no
dez centenas deu-se.o nome ml, facons‘ll el;lo(c:)l;] o
Jformando uma unidade de q}mlta.wa. oo M3
Lo rticularizada) que se-denominou malhar.
o Um milhao ¢ equivalente a mil malhares ; um

;
1
of
n

-~

I T
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———
—

bilhilo 6 squivale 1 milhoe A creacao de um systema de signaes muito simples que,
mil ‘bl.[;;(;g;l}ll\ﬂlql'te & mil milhoes ; um trilhio vale—compinados eutrg si de certo modo, possam representar
¥ 5 € assim por deante. et Al o e

10s ng.:)'.)'o- L,;’;ae Lz ?U_O se-sabe (conforize o exposto : . s

de unidades, de T). ormar o nome de qualquer grup0. A NUMERACAO ESCRIPTA Zem cOmo ob]eo:to formar

comp,.pmnd;’ 7 f. f}fO““” e de centenas, facilmente se-0s signaes representativos de todos os numeros empre-

e d vista da labella que segue, todo o me- gando, para esse fim, um systema lLimitado de signaes
S0 da numeraciao falada - ~.simples ¢ arbitrarios.

97.—0 signaes simples e arbitrarios que se-adoptou

Unidade
gez[c)m - de unidades (simples) . . 1.* classe para representar todos 0s numeros foram
entena
. ‘ | Sy 2, 3, 4,elc.
Unidade) ' 0 i inado ;
Dikis e num systema de numeracao indeterminado ;
zena s e muhar. . . . ... . 9 classe >
Centena | 1,
Unidade nosystema binario ; .
Dezena | de milhi |
3 whao . ., ., . . 3.% classe 1, 2
Centena : v
X no systema ternario ;
B 1 systema ternario ;
gc:c)za. de bilh@o. . . , . . . . 4. classe SO RN N BT NIV
entena ) i 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8y 9,
BT Y sl S no systema decimal. :
: / : o rismos.
§ 2.°—Numeragio escripta Estes signaes simples denominaram-se algar ;
. Od-
28.—Supposto um determinado systema dejiaien

| rismos, era necessario, para se-poder com e(}leﬁs;3 lberl;g:;
entar todos os numeros possiveis, que Se-CescO
esses algarismos.

: neio qualquer de combinar entre s1 08
7op e -considera como - for-

Ora, visto-que todo numero se-C ) ‘
mad’o por grupos de unidades de diversas ordens, cada
um menor do que a base do systema de uumtem,gao qlge
s 2 s stard conse-
[ise-adopla (cony. 2.%, n. 17), o nosso fim estara !

. 26.—Embora a nomenclatura dos numeros e
simples e facil, nao 6 ella, compudo sufliciente por duas
principaes razoes : 1., Q'wrc:ulo-sc’ ombinar nUIMEToS
consulc.ravcm, mui difficultosa seria a combinag@o @05
respectivos nomes; 2.°, Tendo cada povo palavras 5P
uaes para exprimir suas idéas, nio serigim 0s MUMEToS:
OIPTessos apenas por seos nomes, entendidos por 10¢0F
08 Povos. |

lstas duas desvantagens desaparecem com 2

e ——
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guido no momento en que 1.°
garismos convencionaes os (jy
unidades, ¢ 9 °
cada pelo logay
direita. A segut
mento de toda
tanto, esta

, representarmos p_e'lo_:‘ z:ll(
ersos grupos possn_f e!bdi-
» admiltirmos que cada ordem se](: Tda
que um algarismo occupa, conf?nda-
1da convencao (n. 17) &, pois, o‘ ‘l g
dumeracio escripta. Admittiu-se, |

- : . ¢l Az dl
Convexcio,— 704, algarismo escripto d esquerde

° 3 - . Sllf
OUutro represengy, Unidades de ordem, immediatamente
perwr a que Compete ¢ egge outro.

. i v roncao
29.—Em gop quencia da precedente convenci

' L k¢
cada algarism, fica tendg dous valores, um dependen
a sua formg

: lle
© 0 outro dependente do logar que @
0CCUpa no numeyy

Varor ABSOLUT

][ 0 ca ' ' cue 7 8 ta'"

ma.

: b

. Vator rogyy, (ou relalivo) ¢ aquelle que wm alg

TSMO tem, seqyng, 0 logar que oceupa.
03

‘ 70 haj 1
Potlendy dconlecer que ndo haja em um N
6. cerfa orde

i a deter]
o "opro, o qual, occupando uma det

m, ao

ordem ¢ fizaqc,

arem segg log

es dessg
que[‘da ocey
(zero).
0s al

garismog necessarios
Numergg em qug|

; es
0s outros algarismos da

i todos 0
para exprimir todo

ane-
t

SRdSe o
ativos ¢ Msymificativo, conforme esses
m valop prop

—Appliquemos
106063 gorges

8arisimog ri0 0u ndo o-tam.

; a
ag0ra ag systema decimal aj
que Precedem .

. & » n
, foi necessario crear u |

a dezena
| ue dez, como

m A do q

®SMo tempo indicasse falta de unif

c S ienaf {
ares respectivos. Lste sIgNAf.

xf'.l)
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S te-
i 0S ﬂebt SYS
i 0S {H‘bitl‘ﬂl‘lOS empregad
o ﬂloa[‘lS[_'ﬂ S ' ( e l) e
ma de llllmel‘a(;'do vem a ser (I .n] ,
")’ b 4 b b} 6’ / 3 b
1, 2 3, 4, O 8, 2

Py » »

) 2 CtC 'l ’

s 0s Syslemas,
ivo 6 m todos 0s Y3
0 algarismo insignificalivo ¢, cOMO €
¢lo

izada para
98 particularizada pa
0 zero. cio feita no n. 28, [Jltl}flllc
OD\'C"’.( ’ v :_l’()u i
0 sysﬁanﬁa decimal, da logara es

] i esquerda
o algarismo escriplo @ esq

i Jor e as
A i 5 arores qu
Gonvango.s Al dades dez vezes m

l
de outro representa un
desse oulro.

Mostremos o
da convencio esta

S r
5 30 ende re resentar po
0S numeraos. i catpet do rep
. \" g l

idades, pode-
5 ve ullldﬂ Sl
=0 contiver mais de "31,,.‘11'1511105 significa
algarismos ‘?i“o %0" um dos pove alg
| EPILmILGO menor
(csexpriy de dezenas
i " '0 4 .
'tivos. orimic qualquer np;llgg o sagu.nd.aord_efn,h
Para exprl cunl‘;ﬁaqrismos significativos
O(

dez algarismos ¢

como, por. mei0 G5 representar todos

a, 6 possivel
4

1008 > (n. 31, conv.)
F r por un ‘ locar (1. L, cony
pretgd leprbesellxllttft) dpas dezenas © “.gl[)artir da direita : 0
o numero abso n segundo logar, ¢ e thidades
esse algarismo elescrevendO ek o tiae
segue
ge-cons
que ;

. or
ntenas men
: . e ero de cente A
-simples (- < rimir qualquer m-l}nde de terceira_ordem,
, Para exp centena ¢ uniaac Jlzarismos significa-
que dez, £omo 25611“1" por um dos aig
. ante repr v
é b{]Stdll

| \Y [¢ b l Cal‘ (l]. 3],
i ‘1 D

it
' » a contar da d
ismo em tercewo logar, a

lgar
cony.) esse a5
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reita : e isto se-consegue escrevendo dous zeros,dg;‘;nn
logar das unidades simples e outro no das
(n. 30).

Em geral : par
de unidades simples,
ciente 1.°, represe

a exprimir um numero que/cggSl
dezenas, centenas, etc., serd A
ntar por um dos algarismos Siz

ficativos o numero absoluto das unidades snmples,lo &
dezenas, o das centenas, etc., e 2.°, collocm: ca(.ae |
dos algarismos no seg logar respectivo (n. 31) A
4aso em que.o numero proposto nao contenha unid:

¢ dess
de uma certa ordem, escrever-se-ha zero no logar de
unidades

(n. 30).
ra, uma v
se-concebe deco
versas ordens, ¢
bemos representar
siveis de unidad
nenhum
dos dez

0D er
6s de qualquer ordem, nao ha mm:'e
916 a0 possa ser expresso mediante 0 PTP
>1806s € da convencio exposta no n. 31

‘ : i 1 \ iln

sumir tudo o
16 um numero

€ C_)“o’ COm() S
enunciado.
Recra para ler um

el ~18M0
L direita, om, classes de tres algaris
asse, da, esquey

@ competente denominaggg.
i AP oy '0-8
Recra parg eserever wm pumero.—FEscrev
comecando

pcla esqlw?‘da,

umdades de cada ¢l

|
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setenta
milhares (mil), novecentas

0 por meio de algarismos, val—seo gi
que se-expoz mostrando 1.°, co-mmo"rismos S
qué se-acha expresso por algaris Aoy
0-6SCreve um numero quando este

. . 0-”» ; . ]
da para a dwreita, dand D Mans algar 1sMos 5 p
|

n i 55608
nten as e (0eros inteiros, pass
as cente as, as dezent

s O |
4sse: as centenas, as dezenas O% |

)Inacoes que Se-

tituem-se
unidades, que faltarem nalguma classe subs

A ’

or zeros.

Exemplos

Ler os numeros que seguem :

1.-—852897. . | A

Il{ ta :— Oitocentas e cincoenta e duas mil, o
esposta : —

i S.
centas e noventa ¢ sete unidade

OD a .

unidades.

¢ que todo numero maior do (l‘(lie ‘fj
Mposto em grupos de unidades de <
ada um menor que dez, o desde-que i
por-algarismos todos os grupos po5

05 seguintes . )

S 0 nuUmeros segui AL S
e ilhoes, tresentos e _ozte{ztfzd ‘
LA ’ e sets unidades.

976.
Resposta :—43859

¢inco mi-
Setenta milhoes, qualro centos e
2.c—Seter

r idades.
lh vecenlas e quarenta e tres unid
ares, no

. —70405943. J —_—
Rebosts mero inteiro, attellfle"do‘°°f::’.sles =
34.—Um nub”e se-oscreve, péde ser simp
que € y

0

nu“]el “ —_— - 110 ‘rl 1S it (OI]]O 5, 8,
) " ) ]'lSan )

¢ aquelle que se-escreve com dous

M e or exemplo 20, 723, 802, efc.

22 S nu-
meracdo dos I
studo da numerac =
(j; a tractar das diversas com-

S lllerosn \\:
p o

“

35.— Terminado 0

3 G

i
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LIVRO I
OPERACOES FUNDAMENTARS

SOBRE

Numerosg inteiros
= NGRS

CGAPITULO I

OPERAGOES

3G.~0PERAQAO AR

( ITHMETICA ¢
nar entre si dous oy (ex

0 modo de comp;-
cepcionalment

&) muitos numeros,

! s porém, entre g5 op
IS existem (uatro

a5 outras : sag ]
mentaes,

Eracoes arijth-
(ne servem (g fun-
as, por isso, chamadag

damentg o todas
operacoes fuy gy

e

As Operacoes fuyqg 2 ’
; C amentaes :
Seguintes - T S

Addiga, Subtraceao, 31 ultipl
Vamos, » @nsinay

~ COmo Se-gffe T
Operacoes sohpa Rumeros ingejrqg. flectua ostas

)
}

Operqg:do que tem,

s Por fim rewniy
Mdadeg A0 ;
Meros dagps. * es de doysg ou Mars ny-~
\
() A addigzo ¢ ,

A a0 unica operaes
3e-combjny mais de dq o

e g L !
agao, Divisgo, rit

ar

28
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reellas, € 0 Nu-
0s numeros dados chamam-se parcellas,
s 1
; ning. AL
rocurado € a s07 s ou mais nu
mero r))p(.;ocuutma vez que a sonunaddg dog;s(;:s i
. = S uni a eS d' iO.—
‘o conter todas as § -a—addic
lnel‘oib)dmﬂec\(;?‘;l‘:“m que [)odc.(ll'enloaidgl()lzéldd i
(n. 38), & evid cella cada unida terceira
. o) ra parce midade da te
nando a primeira par somma cadau idade
0 a primeira 1ma cada uni
addicionando a p do 4 seeunda som A Cat
1 ; addicionando a Seg - deante, até have
parcella ; a la: e assim por deante, s nU-
o] ar = oA lldO 0s
da quarla parcella; llas.—Porém, quandc .
ellas. itas unidades, a
T § as parc WS pitas un
SldcmdoP l(;)d‘a fossem compostos de 125 seria extrema-
meros da (f)h'ta oMo agoTa mdlcamob,l'il‘ S tRatD
operaqullo," i vamos, porlanto, d~e hﬁer numeros com a
m(lillte Oil?g .poc:ﬂ addicionar quaesq
pelo qual se-poss

. 4 1 l, S B .o’ conlo
maxima rapidez poss‘lvenOSSO O atosi
Para allingirmos 0

-reduz
. . 9° como Se-T
SRl e,
az a addicao de numero: 08 comp
se-faz a addicao dO * addicao de numer VT i
a0 precedente cas ldigio de numeros sim i
A0.—1.° Caso: addif imples quaesquer,

NPk '. : _‘ dous numeros S1 p de fazer a Somma
S dd(lob nao temos outro meio n. 39. Junctando a
I&Ol R ros senao o indicado nom_s- RS "-m’zi
/eswlb nu!l(;ed de H, diremos : 4."”1 s@o 8 ; 8 maws 6
I - aﬁum(.a 2 s 1 sdo 75 T mais ais 1, 5 mass 1,
sd;ag- ou | l;:laa;i simplesmente, f:gmmﬁ pedida é 9.
mais 1, 7 muds 1, Gmaings 91. (10115 numeros sim.l()]lei(’j

ais de : nida
> oora maits ¢ 5 cada u. ‘
Sejam d:ido; a,%o e 9. Junctand?3 (;3 > osta primeira

A _ 0) :
por exemplo 313 ’junotando (n. 590'; junctando,S
g idade de 7, Obteg]-sac}:a se 29, que ¢

ada un 0 2
?'Ollzrlllmli:mtcedd; 90 cada unidade de 9,
mnaime ’ ~
a somma procurada.
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adquire-se o habito de as-effectuar com presteza.

Na practica diz-se, v. g., 5 mms 8, 13 mais 7, 20
mas 9, 29,

41.—2.°Cas0: addigio de numeros composlos. —
Supponhamos que se-prelende addicionar os numeros
4782, 3195 e 4072. Uma somma deve constar de todas
as unidades contidas nas parcellas (n. 38) ; porém, sendo
estas parcellas numeros compostos e estando, por isso,
as unidades de cada uma distribuidas em grupos,
menores que 10, de unidades simples, dezenas, etc.
(n. 20, conv. 2.%),resulta dahi que a somma deve encerrar
todas as unidades simples, todas as dezenas, etc. das
parcellas.

A somma das unidades simples contidas nas parcel-
1as 6 9 (n. 40) ; e como nao se-pode, com estas 9 unj-
dades simples, formar nenhuma dezena (n. 20, cony.
1.%), segue-se que 96 0 numero exacto das unidades
simples da somma pedida. .

A somma das dezenas que se-contém nas parcellas
6 24 (n. 40) ; mas, visto-que 24 dezenas valem o mesmo
que 4 dezenas e 2 centenas (n. 20, conv. 1.4, conclue-
S€ que o numero exacto das dezenas da somma que se-
procura é 4, devendo as 2 centenas concorrer para
a formacao das centenas que deve conter a mencionada
somma. Estas 2 centenas chamam-se reserva,.

A somma das centenas contidas
augmentada com as 2 centenas que v
da somma precedente, d4 10 (n. ;
centenas valem exactamente 1 milhar
1.%), segue-se que na somma
escreve-se, pois, 0 (zero)
¢ guarda-se 1 milha

A

nas pareellas,
em, como reserva,
mas, como 10
(n. 20, conv.
pedida nao ha centenas -
no logar das centenas (n. 30)
U para a somma seguinte.

somma dos milhares de que se-compoem as

R

—a s

S s ———— ey -'-
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ilhar, da
de 1 milhar,
parcellas, augmentada com a reservd

lem 2 milhares e 1
12 (n. 40); estes 12 milhﬂrrcs, \-al'?rllct;rn:is unidades
dezena de milhar, a qual se-deveria clslhs: o havendo,
desta ordem que houvesse nas pa{lncel‘n‘s ados, escreve-
porém, dezenas d‘i mi"‘l‘“m',‘f qq:(;l\ logares compeleggsé
e
consta de 9 ynidades simples, /L. (g Z%O(i:%: esta SOMTg
2 milhares ¢ 1 dezena de milhar: ©, y das
5 . y
egualpam‘]qzorﬁ?;.q facilmente se-formar ;Cfig?hel,:::hnum
Sommas ;){ll‘(*i(alés, é conveniente qulz cada somma. E1S
mesma linha vertical os algarismos (

& disposicao do caleulo :

4182
3195
4072

REGRA (¥).-— Escreve-se @S P e
0 das outpqs de modo que fiquent

: . or
10 de unidgdes simples, dezends p
C., e

Sublinha-se o ultima P“rwl & Lla linha verti®:
cando Pela direitg os alqa,rismos de cac sereve-se 10
5¢ uma somymg, I;arciai exceder @ g’lclla e quar(la—so
pectwo  logq,. somente as unidades l'c'on-a'l-
mentalmente g suas dezenas pare addiot
ma parcial Sequinte, 1
4‘2.-onsm\v,m,“\o.——Pl‘iﬂCiPia'Se p‘e :
addicao de Numerps gompostos Por & de um
que ¢ necessario transportar da soromme

direita uma
q reserva
a linha

(%) Vej. adeante, 73.
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vertical para a dalinha vertical que lhe-fica 4 esquerda;
10 Caso, porém, em que ndo houvesse reservas, seria in-
differente comecar pela direila ou pela esquerda. Pode-
se, entretanlo, principiar a addicio pela esquerda no caso
em que haja reservas, comianlo-que estas sejam “es-

criptas por baixo de cada algarismo precedentemente
achado, e addicionadas depois com elle :

536

6927

7529
87295 . )
80167 J
2212 i

-

102287

~ )

2 2.°—Subtracciio. //
Y 4

CR0 € @ operagio que tem por fim,
mma de duas parcellas e uma destas,

43.—SupTRAC
sendo dada o so
achar a outra.

Os numeros dados chamam-se, collectivamente,
termos da subtraceo - aquelle termo que se-considera
como somma de duas parcellas denomina-se minuendo,
ea parcella conhecida tem o nome de subtrahendo ; ¢
fumero procurado, isto 6, a parcella desconhecida, 6 o
resto, excesso ou differenga(o que tudo & 0 mesmy) |

A subtraccao pode ser definida por outrg modo.
Com effeito, o minuendo consta das unidades do subtra-
hendo e das do resto (n. 38) : logo, o resto nao ¢ mais
do que 0 numero que se-obtem quando se-tira do minu-
endo todas as unidades do subtrahen:lo ; assim, pois,
SuBirACcA0 ¢ g o

peracao que tem por fim tirar de
um numero todas qs umdades de outro.

!

%
T
|

; Ser tambem, simples.
que s !

e 0 5
Uma das unidades que conslitucm

,_—-T..zz::1_‘ ey L -~

v

P
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B o et | il TeN

sde s tido
eeido pode ser ob

ubtraccao [ do as
L4 sto de uma $ rahendo as,
de doﬁg. moOdosl: 5 1, addicionando aeo.tzlll‘bo minuendo,
unidades que forem necessarias Pli}l‘_l;a i def.) —2» b
© contando_essas unidades . das unidades do subtra-
rando do minuendo cada uma ¢ iro destes dous pro-
hendo (n. 43, 2.° def.). Op}qmellllca entre os termos
Cessos 6 .prcfe’rivcl quando & d‘mimeb segundo guando
da subiracgio nao for consideravel, &0 /S50, na
0 subtrahendo contiver poucas ‘;luma das precedentes
Maioria dgg casos, nao se-danen le e qualquer dos
Cil‘cumslanciaé, e entao © c%‘:gngria a uma opefc?f;i
Mencionados processos NOS-C Lecossario qué Pro A

Xlremamente  longa : €001 BEEEL  pacilidade P

moS um mejo (e effectuar, COM &

Stvel, quq . tracao. 1>, como
Jualquer sub o mostrando 1%

x [ ubtra-
Conseguiremos 0 00350 ﬁc'ﬁo em (ue 0. smbem
Se-elfectug yma subtraccdo no o, 0 resto Se? i 0
ndo ¢ numero simples, devent nz a_ 0sse prime
N omo se-1¢
0 sumples ; 2.°, €O

. mpostos -
%480 & subyraceao de numeros COMP

A5.— 1 o Caso

Numey

! ’ 1 / l ) l'

,_Sm)ponparﬁgs,ppo‘h
L S
e-quer subtrahir 8 do -!3: l:(llé) b ies
on, Subtraccio, processo diiferer B
0n. 44 Jmfctal’ldo a0 Suptl'ahelm Tl
Cessarias para se-obteronunuem'(.) i , d

» @ mags 1, 10 mais 1, 11 .,,m,,l;g““l’ A
€ ccmo foj preciso junctar ao subtrahe
Serd 5 o resto pedido. Tiran o

Testo

S
b o . 12menos 1, 40
diriamos : 13 menos 1, sa012;12 "f). 9 menos L °
menos 1, sgo 10; 10 menos 1, s‘.wé.’ﬁ menos 1s
® menos 1, szo 7 ; T menos 1, $a0 O
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ou, mais simplesmente, 13 menos1, 12 menos 1, 10
menos 1, 9 menos 1, 8 menos 1, 7 menos 1, 6 menos 1, 53 |
o resto procurado é 5, porque sao 5 as unidades que §
ficaram depois de se-tirar do minuendo as unidades do
subtrahendo.
~ Com a repeticio de subtraccoes analogas & que
precede adquire-se o habito de as-effectuar facilmente.

Costuma-se, na practica, dizer: 8 para 13, 5, ou 13
menos 8, 5.

46.—2.° Caso: manuendo e sublrahendo com-
postos—Admillamos que se-pretende sublrahir 5294 &
de 8376. O resto de uma subtraccdo, sendo addicionado =
a0 subtrahendo, reproduz o minuendo (n. 43, 1.° def.) ;
porém, como esta addicao se-faz sommando unidades
simples com unidades simples, dezenas com dezenas, etc.
(n. 41), segue-se que esse resto deve compor-se das le=
unidades simples, dezenas, etc. que 6 preciso addicionar &
as unidades simples, dezenas, etc. do subtrahendo para
obter o minuendo.
numero que, addicionado a 5 dd 6, é 2 : por-
tanto, 2 ¢ o numero exacto das unidades simples do
resto pedido. oS
Nao ha numero que, addicionado a 9, da 7 : por
onde se-conclue que as dezenas do resto, sommadas com [©
as 9 dezenas do subtrahendo, deram para .resultado 7
dezenas mais a reserva de 1 centena (*), incluida nas
3.centenas do minuendo. Tomando, pois, 1 centena ao
minuendo ¢ sommando-a com 7 dezenas, ter-se-ha 17 de- {
Zenas ; mas, o numero que, addicionadoa 9 da 17, 6 8:
é, pois, 8 o numero exacto das dezenas do resto. l
As 3 centenas do minuendo ficaram reduzidas a 2 \

s bl e b G0
() A maior somma de 4.4 9 <k {
reserva de 1 dezens. de dous numeros simples ¢ 18, a qual produz a

~uvidades simples, as dezenas,

Quelle, juneta-se mentalmente 10

: il plesa
Tismo do subirahendo é inferior 2 q
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; s 2d42,60
cenlenas ; ora, o numero que, “dd‘mo"adgs; Ar%i:;ur’ado.
(zero) : nao ha, porlanto, centenasio tesg e
0 numero que, addicionado a 5 hares do resto.
conseguinte 6 3 0 numero exacto dos mi L
Pelo que precede conclue-se Q8 ¢ idades simples,
o0s numeros 8376 e 5294 encerra = umestd procurado
8 dezenas, 0 centenas 3 milhares: 0T
é, pois, 3082. ’ npvem que as
Para_commodidado ¢6 ce:ilcc.ul((;osm::ermos 3& sub-

i i onforme
traccdo correspondam-se 6 linha vertical, ¢

A 8376
. 5294 .

3082 |

rahendo por baizo do m-

Regra.— Esereve-so 0 subl unidades simples por

nuendo de naneira que ﬁqumnms' O iao do deso-
baizo de wnidades simples, doz‘{’ ] ,{’ lo. Tira-se, come-
B G e subt;aalr?ism(; do minuendo 0
sando pela direita, de cade A

o um

rahendo: Sé
algarismo que The-corresponde nc;.e i;ulz)rres Cdente no-
Algarismo deste termo exceder 0 -1 des @0 MeEnor

era-se desfaleado de uma

$ dous algarismos, ¢ consid do (i esquerda)e

; nuen
Umdade o algarismo sequante do mwn

ireita uma
3 —se pela dl_
47.-—()BSERVAQAO.——COmGQa P ,muilas vezes,

or ser
sublracgio de numeros compostos: P Tinuendo com

; iSmo do
-Decessarip augmentar um algarts

das a0 algarismo que
: porém, cada algg-
ue Ihe-correspont e
abtraccdo pela direita

“unidades, as (quaes sao0 l(l)]I:: o
fica & esquerda daquelle: d

0 mi as
10 minuendo, pode-se comegar
4
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ou pela esquerda, indifferentemente. Emhora seja mais
trabalhoso, podemos, comtudo, principiar qualquer sub-

traccao pela esquerda, comlanto-que a unidade que se-

tenha de tomar a um algarismo do minuendo seja es-

cripta por baixo do algarismo correspondente no resto
para ser subtrahida depuis :

27300054
8143527
29267537
LBLLE A
19156527

& 3 § 3.o—Multiplicacio.

48.—MuLtipLicacio ¢ o operagdo que tem por fiilts
sendo dados dous numeros, repetir wm delles tantas
vezes quantas forem as unidades do ougro (1)

Os numeros dados chamam-se, colleclivamente,

fa0t07_‘68_: o factor que deve ser repetido tem o nome de
multiplicando, o denomina-se multaplicador o que-indica
s vezes que tem de ser o multiplicando repetido ; o
resultado da multiplicacao ¢ chamado producto.

49.—0 producto de dous factores deve conter o
multiplicando repetido lantas vezes quantas sio as uni-

dﬁdes do multiplicador (n, 48) ; por conseguinte, para
obter esse producto, basta—addicionar tantas parcellas.

egl_lgea 40 primeiro daquelles factores (uantas forew as
unldades do segundo.—Porém, desde-que o wultipli-

cador Seja numero composto de muitas unidades, a for-
\ .

() Esta definicio, n: 3 i i
) il maislct;? Da qual se-toma a palavra multiplicar no sentido de

Tepetir. ‘de generali : iplicaca
fmcgﬁe; 5 0 mesmo de s 1zada quando se-tractar da multiplicacao de

finindo esta

i ( ]
unidades, as parcellas ceonstavam somente de

‘espeito da addigdo, pois-que,de- -
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nacio do producto, por meio do processo agora u[)](};:
ado, torna-se uma operacdo longa e, por iss0, enf
onha: tracta-se, pois, de p_rocurar oulro processo
nais rapido para obler o menfqlona(IOJtJrr:l):]l(l]lgtol. (L
wcaremos a0 nosso fim most

s > dous numeros sumples ; 2.°, como
se-forma o producto de dous naumert e
se-reduz a depender desse primeiro aso af o
jue um ou ambos os factores sao numeros compostos.

50.—1.° Caso : multiplicagdo de dous numeros sz.)Z:-
lcs.——'b:upponluunos que se_—qltléarll'l Oglgllll;ll‘)(:l%lgi(;) [{)loz &

i . : Do

repelir 9 quatro vezes: ne
I{ ‘lrepe‘ -uﬁg o exposto em 0 n. 49. Addwuoqando@)#
i 9. diremos: 9 mais 9, 18 mais 9, 2
arcellas eguaes a 9, diI A
| is 9. 36. O producto que se-procura ¢, pois, 5. bro,
(lzl(lller'-s’e-h:; do mesmo modo em outro qualquer exemp
i nte. 14 e s :
lmelliarepeticao de multiplicacoes analogas a qut% pli‘\?a
ede ;los-dai o habito de as-effectuar prgmgéamen J

ictica diz- r exemplo : 4 vezes 9, 0.
hractica diz-se, po NS o € o,
9 o ("as0 : multiplicagdo de wm nwm

Oy 2 mu,l_ L lesg——Admitla-se que pre-
posto por um ,'nu:mcro b?:mprﬁ. Sonds oproduclo i
i BT 7tlfls p?u'ceilns eguaes ao multipli-
ido uma somma de tan fd l()le' 5 maliplicador (2 19),
ando quantas sao as unIados 3

sa7ld:
ddicionemos 6 parcellas eguaes i

713
713
713
713
713
713

4218

e gy &

——
s

T

i I
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Quando se-addicionou as unidades simples das par-
cellas repetiu-se 6 vezes o algarismo 3 do multiplicando,
ou multiplicou-se este algarismo por 6 (n. 48): o queé
deu 18 unidades simples; porém, como esta somma
parcial excede a 9, escreveu-se unicamente as 8 uni-
dades simples e reservou-se 1 dezena para addiciondl-a
4 somma das dezenas.

Quando se-addicionou as dezenas das parcellas re-
- petiu-se 6 vezes o algarismo 1 do multiplicando, ou

multiplicou-se este algarismo por 6 (n. 48): achou-se 6
dezenas, as quaes, sommadas com 1 dezena de reserva,
dao 7 dezenas ; nao excedendo a 9 esta somma escre-
veu-se tal qual. '

- Quando se-addicionou as centenas das parcellds
repetiu-se 6 vezes o algarismo 7 do mulliplicando, ofu
multiplicou-se este algarismo por 6 (n. 48): o qupe
produziu 42 cenlenas ; ora, sendo esta somma parcija
superior a 9, escreveu-se apenas 2 centenas e reservou-se
4 milhares para escrevél-os 0o seo respectivo logar
visto nao haver milhares no multiplicando {

Na préictica, para maior facilidade, dispoe-se 2
operacao do modo que se-segue :

713
6

4278

Recra.—Escreve-se o multiplicador
multiplicando, e sublinha-se aquelle.
megando pela direita, cada gl

pelo multiplicador: se algum producto parcial exceder ©
9, escreve-se unmcamente as unidades delle o quarda-se

mentalmente as suas dezenas para addiciondl-as ao pro-
ducto parcial sequinte. ‘

por baizo do
cile. Multiplica-se, ¢o-
garismo do multiplicando

|

ARITAMETICA 33
i SR v

59.——A mulliplicacao de wn 'n,zun,c,‘-o 3ézézﬂg;]té)(;;
wm nwmero composto fica reduzida ao (.:a.so Ftlmcs ndo se-
mostrarmos que— 0 producto de dous f.a,um wlicador
altera quando tomantos 0 nmllz.plu‘(l-nd? o) "l'_ .(I)r s
evice-verse (¥)—-Supponhamos que be-({ue i g multipli-
plo, multiplicar 5 por 4 (5 €0 ‘““‘,"”)lfca},“' ‘lg mostrar que
cador), ou repelir 4 vezes 2 (n. 48) : s oy R Repetir
& vezes 5 d4 o mesmo resultado que o VoZER L

) . 2 epelir 4 vezes cadd

A vezes 5 unidades ¢ 0 mesmo que rep 0 5: ora
uma das unidades que Co")pﬁ)em-O,H;HPCIO SR
unidade repetida 4 vezes da 4 nidages, e 5 unidades
mero 5 consla de 5 unidades, S"g‘w”g (gl:le % unidades
repetidas 4 vezes ddo 0 mesmo resulta 9 lvezes 5 equi-
repetidas 5 vezes, ouU (1“010 productofs
vale ao produacto 5 vezes 4. m que 08

iis!a‘\ propriedade nao tenl logilf“_;‘oolfﬁ?egos.q
factores sejam grandezas (1. 9), f’) ’ ha pouco es-

53.—Tambem se-reduz aO_~-l caslff{lquer Numero
tudade, ou qao 1.°, a multiplicagao Ce ql; 6 algarismo
por outro que tenha @ sud esquerda ut 2

L o loarismos sejam Zeros-
significativo, ¢ do qualos demais ‘1—\‘521)1 lbglr(:): ;?ljltlullil)lical‘
Seja, com effeilo, dado 0 numero (= 1 \tiplicando por
por 600, Como podemos tomra; Y mlnol‘!l S 0
multiplicador, ¢ vice-versa (0. 0'~)’\°e. Symma_de 512
Producty pedido nao é mais do que =(}1-Lfdaa ordem dos
parcellas eguaes a 600 (depois de inve :
1act01‘es), leremos : . '
600

600
600
343200
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A somma parcial das unidades simples, assim como
a das dezenas, € zero, porque no primitivo multiplica-
dor 600 nao ha unidades simples nem dezenas; a som-
ma parcial das cenlenas consta de 572 parcellas eguaes
a 6, e é, portanto, equivalente ao producto de 6 por
572, ou de 572 por 6 (n. 52), o qual se-oblem pela
- regra do 2.° caso.

0 raciocinio que acabamos de fazer conduz-nos &
seguinte

RecrA.—Pare mudtiplicar qualquer numero por

outro que tenha d sua esquerda um s6 algarismo signifi-
catwvo, € dp qual os demais algarismos sejam zeros, bas-
ta multiplicar esse numero pelo dicto algarismo ¢ escre-
ver 0s zeros & dureita do producto.

Faz-se a operacdo do modo que segue :

572
600
343200

94.—3.° Caso :
compostos.— Supponha-s

e 5y » ~ Q 0 .
459 por 837. Multiplicar 450 por. 837 5 sgrrr. PHCE!

2 ’159 or 5 A p H e
meiro destes numeros 837 pov 88T 6 repelir o pri

B : vezes (n. 48); poré -
tiplicador 837 6 composto de 7 ( JABtem sopnl

. u S ) X "
dades mais 800 unidades : logo, alllll(()]s:;(gle;pc?xfgéil(;‘?e:llllll;‘
se a repetir o multiplicando 7 vezes majis 30 \f(;ms mais
800 vezes, ou (o que vem a ser a mesma couéw) mul-
tiplicar esse multiplicando POr 7, por 30 ¢ por 800, e
sommar 0s productos resuliantes. : i ’

0 [)roguct-o de 459 por 7 ¢ 3213 (n. 51); o pro-
ducto de 459 por 30 6 13770 (ns 51eb3); ﬁnahilente, 0

multiplicagio de dous numeros

— B

-~

-

L
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A T TR el o SEPTRRER T

Ry T Lh = .': . ()
producto de 459 por 800 é 367200 (ns. H1 003),'1?321’02
producto que se-pede ¢ 384183, somma dos produclos
parciaes 3213,13770 e 367200. : -
' Na practica dispoe-se a operacao da maneira =
guinte :

BN

dous ultimos pro-
eos algarismos
e 0S Zeros

Nio se-escreveu 05 Zeros d?; 0s 8
ductos parciaes, porém collO.‘?Ou-b cc‘upar S
nos logares (ue estes deveriam 0
Viessem escriplos.

licador por buwwo do

: multp :
Recra.— Escreve-se 0 mudY Multipli ca-se.0 mul-

multiplicando, e sublinha-s¢ aquelle. linlioudor, © 65CTo-
Uplicando por cada algarsmo do 'n“'tb'g,lima dos outros de
Ve-se o3 productos parcacs uns por i1 de cada 1 fique
modo que o primeiro algerismo daret Jqarismo do mul-
" mesma linha vertical em que ps!&o a;{ma—s ¢ 68508 PT0-
tplicador que serviu para formadl-0': Sol)idO-

Uctos parciaes e tem-se 0 producto pX!

e = uni
55.—Qnpservacio 1 a_-Na multi plicacao de

; < ca-se a
Mumer composto por umn numero s‘inpl(;;rc Oclgﬁéa das
9Peragiio pela direila do multiplicando nlle=m0 sentido;

fservas que se-vao accumulando {'e”;ddi(‘;&o; comecar
er-se-hia, entretanto, como e ¥

P
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{)ela esquerda, embora o calculo se-torne, assim, mais
ongo :

e /#

3947 r
8 |
24226
135 {
31576
A multiplicacao de dous numeros compostos pode F
ser comecada por qualquer dos algarismos do multipli-
cador : basta que cada producto parcial seja escripto no
seo respeclivo logar; deve-se, comtudo, principiar sem-
pre pela direita do multiplicando -
5837
923
11674
17511
29185 M
3052751
4 Onsm_v.«gf"xo 2.*—Quando os dous factores de um
grg ucto nao tiverem numero egual de algarismos signi-
d(:atwos, facilita-se a operaciio fomando por multiplica-
dor aquelle dos factores que menos algarismos tiver :
1880 nao alter 0L 5 5 ) i
altera o producto (n. 52). 7 ) ) %
)
% Loy ; /AN (
_ 2 4°.— Divisdo 2 i W
56.—Divisio ¢ a 0peracao i
’ : §ao que tem por fim, sendo
gzél;)oo producto de dous factores e um dcstc/s, achar 0 2

, Os numeros dados chamam-se, collectivamente,
termos da divisio : o termo que se-considera como

A

A

3%
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S 4
producto de dous factores denomina-se ﬁé:;llcngﬁb ese—
factor conhecido 6 chamado diwisor; © S
procura, isto 6, o factor desconhecido, tem
quociente. S
: A divisio, considerada sob 0 13()]51100:'1?10:]1;{;11]0((1133
suas applicacoes, pode ainda ser (lehnu.f(lJ P AR
distinetos. Com effeito, 0 factor conhect Oclomo L
Siderdl-o, ou como multiplicando, Oul'i o e
¢ador : no primeiro €aso pede-se 0 mu“Li Elicador L
segundo o multiplicando; porem, 0 lm{u)llicundo, e
s, ahe o BIgdREs o 1[1:1 formacao do
¢ uma das partes eguaes qu¢ entram ;
Producto (n. 48): l0go, o
1° Divisio ¢ a operagdo qUe Ien; OIH’;'O-
nar quantas vezes wn numero content Ot . ﬁ
9 Divisko ¢ a operagdo que Lem P!
o i i i '\’0 pade ser achado
uma divisa G ey
multipticando 0 df‘ h?v?&tndo
alé encontrar 0 El s
o3 entre 08 quaes estes

fim determi-

m rap(u'tn'

57.—0 quaociente de
!301" tres process0s —1°,
=~ 3, ete., succcssivmncutg,_ I
0u dous productos consecuityo i 05 (UAE3 0 pel
ache comprehendido = € numero fl r,dos produclqs o
iVisor, der o dividendo 04 © me.u.)#k_)o.’ subt.rahnMOIO
0-comprehicndem, serd 0 (quociente ; T scgu:ul_o
Ivisor do dividendo, dO pnmelho TR o que 0 ‘_l‘:
Ysto, efe., até achar um resto nul o on e
ViSor: o pumero de subtracgoss pd;{o(sienlc 2 ﬂ.d(]l;l
lcl.“idmles que devem CO[].;.:[,IH\II‘:']‘S (l",l orimeira Son:?:;;’io(r
ohando op . si-meswe0, & PUE R, T maior
8unda S((J)m(xlxia, elc., até obter © divide
oima que nelle ge-contiver @ ©
que se-addicionar ¢ 0 quoqan&e]. E
Justiﬁcam‘ll’os as Lres definigues 1¢

'S purccllaa
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(n. 56 ). Qualquer que seja, porém, 0 processo (ue se-
émpregue, a operacao torna-se nimiamente extensa
logo-que o quociente deva constar de muitas unidades :
devemos, pois, procurar um meio de achar com r
qualquer quociente.
Alcancaremos 0 nosso fim mostrando 1.°, como se-
effectua uma divisao no caso em que o dwisor ¢ nume-
ro simples, devendo tambem o quociente  ser numero
sunples; 2

2.%, como se-reduz a esse primeiro todos 08
outros casos.

apidez

58.—OBSERVACR0—. Deu-se 20s termos da divisao
0s nomes de devidendo ¢ divisor considerando esta ope-
racao como tendo por objecto repartir um numero em
paries eguaes (n. 56, 2.°); a0 resultado attrihuiu-se

@ denominacio de quociente admittindo que a divisao
tem por fim determi

J 1ar quantas vezes um numero con-
tem outro (n. 56, iS5

59. —1.° Caso : divisor s
ente ser tambem simples—. Sy
dividir 36°por 9 : 0s unicos Processos que podemos em-
Pregar ayui sao os expostos em o p. 7. Multipligando
Ipord, 2, 3, ete., va-se que 4 vezes 9 reproduz 36 :
portanto, o quociente I

0 oci redido é 45 por meio do subtrac-
¢oes ou de addicoes successiy

umples, devendo o quoct-
pPponha-se que queremos

as obleriamos o mesmo re-
sultado :

36 9 1.a parc.

_ 9  1l.asubtr. 9 2.a parc.
27 18

i 2.3 subtr. 9 3a parc‘.
18 o7

_9 3.2 subtr. 9 4.2 parc.
9 i35
9 4. subtr, /

i

b

39
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TR svidic 17 por
<o_NT lcnde d[\l( cl iy

Admitta-se agora que se-pre 17 esla

1 ~rharemos (que
5. Por meio de nmllil’“““qucs.—d(hllal\'benzlgs 3l ; por onde
comprehendido entre 3 vezes o e(l'i\-i;ao de 17 por 5 é
se-conclue que o quociente f“,} 30 ([um-icnlc "I’P"‘m(-3
maior que 3 e menor que 4: ¢ l.m'm do quucienlb‘ qu

mado por defeito ou a parte mado poTL A 1o
Se-pede, ¢ 4 o quociente apprort biraccoes ou a(l(h(}"gb
(uociente forgado. Por meio de SUDEE s/ resto da

o \<mo resultado: 0 It
SUccessivas obter-se-hia 0 mb-:'_‘w (110 dividendo b(.)bmn{;
Wllima subtraccao ou 0 EX (eSS0 or contida

3y ivis R

e somma de parcc“gslle(ﬁlll’gcilgor(;sto da divisao, ©
esmo dividendo, tem 0 NOM®
qual no exemplo ])1‘01)05_10‘0“)' e

A repeticio de divisoes, Ctl)l i
Precedem permitle-nos a,dq_lll“,‘ costu ]
Prompiamente., Na practicd € Sgq en 1
&Xemplo, em 36 quantas vezes g
Yezes g 59 3.

as dos exemplos ‘(Ll‘ll?‘
(1l)il0 de as-effectu
(¢ i

st wato s €
60.—OpsErvACRO. faz seml 10>t? ,  xacl 0

¢ sSe- o
OU inexactq - éca:acla“]“andoi uma divisao po ducto
0o cys traniod {QUanGORrabsh ilotnIY
i A80 contra gapre e )al‘leb GG (1
Widendo compoe-se de duas l,ocicnte, ¢ 2
Wisor pela parte inteird (IO- (xlllu?il‘ a0 57w ial a0 Pro
Visdo ; o que se-costuma ret Jividendo ¢ fe, mais 0
Numa divisdo inexact® 0 C1¥5 5y ogignies

1o intevra @
fluclo do divisor pela parte nle
resto .

e (i ur . parl
Tendo-se a parte inteird d?mo uociento ’ellliﬂl' (que

Werer o yvalor exacto deste I“Gh‘l, complee esul-
Nnea-gq a parte inteira uma ?{1‘1 oxpressd® .=

e, S ge-achd)s
N0Stra o) os depois como SC-¢ completos 1)0:0
nte  donominasse quociente nle ancompletO:
Parte ingeira, que 6 um quotie
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61.—2. Caso : divisor composto, devendo o quoct-
ente ser sunples.— Seja dade o numero 4109 para di-
vidil-o por 492. Deve o quociente pedido ser numero
simples, porque, multiplicando o divisor por 10, tem-se
4920 (n. 53), ¢ 0 nosso dividendo 6 menor do que este
numero.

0 (quociente de qualquer divisio, sendo multipli-
cado, pelo divisor, ha de produzir o dividendo ou um
numero que deste diffira em menos de uma vez o divi-

Ao S _
sor (n. 59); ora, se tomarmos o divisor como multipli-

cador (o que, entre numeros, ¢ permittido), formar-se-

ha o producto multiplicando o quociente pelas unidades
snxzm;;los;, pelas de_zenas, ele., do divisor e sommando 0s
resullados  (n. 54): logo, o dividendo (producto) ¢é.a
somma dos productos parciaes do quocienle pelas uni-
dades simples, pelas dezenas, ete., do divisor, mais 0
resto da divisao se esta for inexact. N
e : ldendo 4109, com facilidade acha-
e n%u? (1(;;(321()@111120 pedlflo (n. 59); mas, esses produc-
A mnh}}n((a]ggmoa, porque elles,_no dividendo,
Sl fon‘ilecc 101 dOS, ‘em consequencia das reservas
kL entrcl( s e 01d‘em immediatamente superior.
i éé—ﬂcln an v():,_l_dcscobm' em  que parte do divi-
At L €00 0 producto do quociente pelas
as-hso:;\{g% unlz‘r(lfulcs do divisor, porque as reservas (se
A r) desle producto nio se-vig accumular a

ik boci’:(?é]n“t‘é:god‘i quociente pelas 4 centenas do divi-
0 qual pio At cile, Wm numero exacto de centenas,
(ual nao pode estar contido seniip nas A1 centenas do
dnild.endo. Estas 41 centenas podem contei': ‘alé;l{ do
3“0“0“3‘“‘7‘({0 producto, centenas provenientes ‘do pro-
ucto pelas dezenas \centenas que constituem as reser-

P
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aceryvas do pro-

Am. as Teservas £u b
; porém, a5 IEE s do
vezes 9 dezenas

_—m

vas) e do resto da divisao R
ducto pelas dezenas pln(lcl}:)d:(_lo for 9 veze
divisor, porque, se este Pt 1o reserva o por ¢
ou 81 ;lgyonlns, dard 8 cenlena:l)gf }lC};enlcnas ou (0 ‘130
o dividindo 41 centenas POt ¢ onto ProOCu-
(! ST de 4 A ien
L|uoexlnm. ..1)\1«}\111\ :)or ; ol)lcl‘—se"h“? (quoe
> 0 mesmo) 4l e elle. : "o
rado ou um numero Malol i';,) )sli\lgdo por 4 dd (;1.““]“%‘_
O numero (que, m,\l lé 10, com 0 reslo._” et
producto  contido em A% geurado mf'w!n'is-
tando, porém, que O erificar G 8050
exceder a Y, somoOS le iente pe 1 ‘,){ ‘uu in-
m I € o (quecie .y eEUR i
0'. o 9 'ﬂ-J'l- (~) lércmos um numc‘o(cc.’;‘.)i por -
helfloi0udiviso! o producto 7l g% maior

ferior g0 dividendo ; “"‘““’0 dividendo: 1080 % % Lo
64428 numero maior (l“lc Verifiquemos '3.‘.%:’!_”.;‘01'
Jue o quociente l““{"‘)“"‘“o(f-'w 5 3936, ““m}-fdu o

: ’ 492 P2 ipnte PeULESSE T
S. 0 pwdu(lo de 492 PO o quocient { livisio ”""l“E
20 dividendo : pol‘mnlO, resto ¢ Q

i : ara obter 0 15 svisor pob b
Xmado por defeito. Para Ol)n.oduulo do divisol i
biubtruhir do dividendo” 0 1
0. 59) 10 seg
UL . =~ .00 mO‘O"k
Na practica disp0e-s© do )
A%
4109 A=
= ) 3
3936 ©
——e
W)
W ¢ ChYv 2l o
0 dividend0 7 o sublinh 1

REgrA.—Escreve-se 0 serticdbs © 1y pri,
S 0 10 ll'(”,'q v ivld“’bcpt'.l I I

disor, ~separados por W iy L

0 divisoy 1)&)'& separdl-0 do qu i e endo

Mewo  algarismo d C’fqu'm(an emstert , numero
s unidades da mesme 07¢% A edido OV s
ler-se-ha, assim 0 (uocren Fels

e 100
"Maior qug elle, Multiplict*°
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mo achado : se o producto nio exceder o dwidendo, sera
esse algarismo o quociente pedido; no caso contrario ex-

perimenta-se do mesmo modo o algarismo immediata-
mente wnferior.

62.—Opservacio —Na
¢a0 dos numeros dados nos
neste 2.° caso de divisa

practica a simples inspec-
-permitle quasi sempre achar,
0, 0 algarismo do quociento.
Entretanto, vamos apresentar um meio de, com menor
trabalho, acertar com esse algarismo.

Gonsideremos, por exemplo, a divisao de 2785 por

356. O divisor Proposto acha-se comprehendido entre
300 e 400 . logo, o«

[uociente pedido estard entre 9,
quociente de 2785 por 300, e 6, quociente de 2785 por
400. Os numeros 9 ¢ 6 sip os limites do quociente pe-
didos e por ahi

se-conclue que ¢ necessario experi-
mentar os algarismos 9, 8, 7

[, e 6, para achar entre
elles aquelle quociente. Evita-se, porém, a incerteza
que resulla de nao se-saher por qual dos algarismos se-
deve principiar, altendendo d seguinte observacao :

—Quando 0 sequndp algarismo do divisor, a contar da
esquerda, for equal oy s

i . uperior a 5, o quociente acha-se
mas prozimo do limite inferior ou ¢ equal a elle;
quando, ao contrario, o digto algerismo for menor do
e 5, 0 quociente estard mais prozemo do limite supe-+
1OT 0w serd. equal a elle.— Assiin que, no exemplo ad-
duzido, por ‘ser egual a 5 o segundo algarismo do di-

VISOr, . 0 quociente procurhdo, que ¢ 7, acha-se mais
Proximo do limite inferior ¢

63.-3."_ Gaso s divisor sumples ow composto, de-
vendo o quociente sep composto.—Supponhaulos que é
dado 0 numero 231064 para o-dividir por 527. Devera
0 quocienic procurado ser numero composto, porque,

43
A]([TllMETIC;\_, e
e o ) e
5 ."9‘0 (n.°£)3):
_ ) acha-s¢ 2= ol ic-
multiplicando o divisor por 19' ?,imllel'o. Demats, 3-31‘ 0
0 dividendo ¢ maior do (lllc[C>lCi§)lI(‘\" poi;_qucl, cslo‘c T
t ra tres alyarismees B L quetos
to quoc neerra tres atfjt e 08 PI y
0 ml)lsl;)g Kill;tcidgndo comprehendido .%m{whar—se-hu 0 fl“l%
divisor por 100 ¢ por 1000 {1 5682 49, ¢, portaiies
' . - dido entre ym maior que
?\l’?nw (lom'plOhenmcnor que 100 W:; l;‘e< aﬂﬁi\"‘tmols'.
D¢ el ; - 3 Do) O 2
o‘r'? pol( L-I (; ‘\%lnumeros tém, cada mienle, sendo mu 1l1—
b (i\ o 0-"17 per divisao Y (IU()lt';\'itlcalklo ou ““-1';101‘
Dlicq(]‘m qlua (lli\'i;(’" reproduz 0 (w L Ve 0 divis
lller(o ?ul:k(l(z'llo diffira em menes g;ienlc ¢ nul
i ‘3”)1' porém, logo-que Ou:t?pli(‘ado" 0 4 raducto
Dosto, ‘se 0-tomarmos como M formar-se-ha I
Wactando-se  de ”“mcros)ll-n unidades S!
Muiliplicando o divisor .[’“l[;(n. D4) ‘Oll Jivisor pelas
A8zonas, ete.. do quocieniv v yarciaes 40
dendg ¢ a somma dos productos L ., do quo
. O > ; % 70NndS bt
Uidades simples, pelas dezenas,

—

s parciaes

O Testo da (“Vi,Sﬁ.Of os cada um (1({5 |)l;01((l)lz’)c’f?‘1:“01}3:rg:

M difficuldade em detel"“.mgl Lo 1?30 2 _[orlﬂo;l

n?mos do quocientlo clé?](](‘)s’pnrqu ,€1lllﬂi|gm-islngd(él(ll ,

gl:)(il\tjiﬁteol;qdlz)fmo()?)‘li;)&]ul(io do di\visq' lem ‘(]1]‘ :qmbem

ng N einl. Cxl)l'i';:{.}l(}gfﬁhessa orggil\\’;_lo sunetar a0’
L Dao s¢mente unidades .

s (e . jese i
T as jyisor
Unida(eg de ordem SupcllON ’Ommdo(iuc divis
Producygs seeuintes. pode'lﬂo‘:l’[i 0 0 pro iy G S
que parie dobdi\’idcndo Qsma co ,u,n,itta,deg 4o fie? desia

; : . mats ) qu -
pelo.dlgarlsmo das mas 0 pro ucto 4 uocl-
POT 550 que ¢ esse 0 unic '
do.

1
o7 pelas conte
0 pl‘oduclo dO di\yis()l- 527 Pe

C
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ente ¢, por certo, um numero exacto de cenlenas, 0
qual sdmente pode achar-se nas 2310 centenas do divi-
dendo. Estas 2310 centenas pédem conter, além do
referido produclo, reservas de centenas provenientes
dos productos anteriores; porém, estas reservas nao
exercem nenhuma influencia sobre a determinacio do
algarismo que queremos achar para o quociente. Com
effeilo, para que o alzarismo das cenlenas ficasse
augmentado de uma unidade, seria necessario que 0
producto do divisor 527 por esse algarismo ficasse
augmentado de 527 centenas, pelo menos ; ora, sup-
pondo (caso mais desfavoravel) que o numero formado
pelos outros dous alzavismos do quocicnte ¢ 99, o
producto do divisor por este numero ¢, evidentemente,
menor do que o producto do mesmo divisor por 100, ou
menor dqque 927 centenas: portanto, quando divi-
dirmos 2310 por 527, obleremos o algarismo exacto
das centenas do quociente.

0 fumero que, multiplicado por 527 d4 o'maior pro-
ducto contido en 2310, é 4, havendo de resto 202106,

POIS, 4 0 numero exaclo das centenas do quociente.
Maltiplicando o divisoy

_ U por estas 4 centenas ¢ subtra-
hindo o producto que se-achar do dividendo, virg para
resto lotal 20264 : este resto contem o produclos
do divisor pelas dezenas o pelas unidades simples do
quociente, e o resto final (se o-houver),

0 producto do divisor 527 pelas dezen
ente ¢ um numero exaclo (o dezenas
estar contido senao nas 2026 ,
Estas 2026 dezenas podem ¢
producto, reservas do

as do quoci-
0 qual nao pdde
dezenas do resto total.
onter, além do mencicnado
; i dezenas provenientes do producto
precedente ; porém, estas 'eéservas nenhuma influencia
exercem sobre a delerminacao do algarismo das dezenas
do quociente. Com efieito, para (fue este algarismo ficasse

-

S5, -

‘producto contido em =
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) e is0 (que 0 pro
accrescido de uma unidade, seria Pt ?ghdel 527 dezenas,
do divisor por elle ficasse a.ccreacu o alaarismo das
pelo menos ; mas, admittindo qligis desfavoravel), 0
unidades do ,quocienle 6.9 (c"‘“ol:{ri"’“‘o 6, evidenle-
producto do divisor por estetﬁ Yo mesmo divisor por
y roducto ‘ seauinte,
mente, menor do que 0 b l-)(l,dldezelms: o C”m\(fr%l:;;tno
10, 5).“.';!0"01‘ “;’0 -;](;wp(.))r‘ 527, acharemos 0 alg
¢ dividirmos 202 T
g ente.

exacto das dezenas d01(1]\l111?icll)li cado po

O numero que, ,_)'0.)(.)’ 63, (-,lom i

=z as dezent
tanto, 3 ¢ o numero CV‘E!&.MIIQF estas to oblido,
Se multiplicarmos 0 diY “90264 o producto B0
subtrahirmos do numero 4=l pi54 : este
Subtrahirmos ¢ resto total « ynidades do
leremos para SG%“"(‘? oto do divisor pelas t

: -oduc

contem ainda 0 pro

‘endo-0)-
quociente e o resto final (haveRts RE

T 3 ‘U"]ll i ‘

. l[\"ladob B J 54 p()[ 19 L)

neta final de lll“(} (' mero 4 i

: 0 L hm.ﬂ to «1i\’1dlndo o nu fades do quomenl_e‘

0 divisor ; portan ' o exacto das unidat £97 di 0 maior

aChal‘E)S e ll“(l;]uecl mu\LiplicadO ‘11)01 o 238 : 1080
numero qué, B g cor ociente ;
Producto eontido Gmto"/h.l' "unidades do qu

4 ’ ) [1%e = : O.

¢ 0 numero exal ivisdo prope:

238 6 o resto final d2 \d:l‘l:;é al seg

A disposigao do €4

p 527 dao maior
o resto 445 : por-
do quociente.
3 (ezenas, ©

2108 A&
1581
4216
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ReerA.—FEscreve-se o dividendo e depois delle o
divisor, separados por wm trago wertical < sublzlnlza—sc 0
dwisor para separal-o do quociente. Toma-se @ esquer-
da do dwidendo tantos algarismos quantos sejam /)ra—
¢iS0$ para que o numero por elles formado contenha 0
dwisor ao menos wing ves e menos de dez vezes : divi-
dindo esse numero pelo div
das mais altas w
videndo parcial
algarismo achado, ¢ ¢ direita do resto escreve-se o alga-
nismo sequinte do dividendo total: o numero assinm
formado “constitue o Sequndo dwidendo parcial, com 0
qual se-procede da mesmg, forma que com o primewo.

Continua-se a operacao gy se-haver considerado todos
0s algarismos do dividendo tota] . ;

vidades do quociente.

PRGN

64.—Osservacio 1*.—Podemos simplificar o cal-
culo, neste 3° caso de divisao, se (em logar de escrever-
TOS por baixo de cada dividendo parcial o producto do
divisor pelo algarismo q

ue esse dividendo forneceu,
para depois ser subtrahido deste o dicto product) effec-
tuarmos mental mente g multiplicagio ¢ q subtracgao €
gscretvermos por baixo de cada um dividendo s6mente
resto

231064 | 527
2026 T3
A5 4
238

Cﬁmsulerandg 0 primeirg dividendo parcial, dire-
s : 4 wezes 7, 98 parg 30, 9 5 A vezes 2, 8 mais 3 de
reserva, ri‘ 1 para 11, 28ro; 4 vezes 5, 20 mais 1 de
reserva, 21 para 23, 9. Tem-s¢ assim o resto 202 :

isor, ler-se-ha o algarismo
Do primeiro di-
subtrahe-se o producto do divisor pelo

1

)

2
|
|
i
i

J

i

)
\

|

<

ARITHM ETICA
—

- as
\ dade em que estamos de reco de or¢
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acundo
_sp 0 segunt
oo acha-se
6serovende 6 4 direita deste T to;
(S % % 205 e L AL
dlvulendu lmrcml 2026. bdo L ornar mais bjéljl'\
. > <e-D ‘ '\'.;,Or Seld
ERVAGAO 2°. —Ainda SOPE o5 divisor S .
1K O“S"‘l‘\.‘\f,""\,(.) . a divisao, logod Jados (-cnfoxgll.O
};eb’ SR ;‘ ('(lhn';<|)0é-*0 08 nulncl't);c\_c_Sc por baix
umerop simples. s N 0sC
d l‘e{(;:‘g lb\:‘::lnl(ln, mas 0 quomclllc

A p-QCoUe ¢
0 dividendo, como S€-5t5 )
; 8
27934287 | S
2101785
34)1187
a 1‘05',0
- 3 l('(l pal‘ . ;
g pm‘tc de 21 ‘iJJ'aCSEI;al‘[C de ?qi
ir- -ha: @ X HNe N7 . y WL aseeita, 19
Dir-se-ha 9 4 direita, faz 3 R direil i
Qi COmLO o Ft ) qual, ot ultimo algAr="7
é, ficando como lll(;?mle ) alé chegar f:}"vc o resto da op
R el P deanito, <p-p3Cre
d; (’l'e .‘T”";)logoﬁai\-u do qual se-esc
ireita, )
facao .

3 A divisd

VB 0L do dividend0, Y= o ivas

¢dl-a pela esquerda

g0 &
= o ular-se ¢
um producto, vao accum
| tamente superior.
§ 5.o—Provas ;
d 4 "it,h" da, P”"
c@0 @ ado
65.—Prova. de umae Ol’efia‘. L 0 resull P
operag@o que se-faz pard g [uta de 4ue acll))l!()‘ '
w : 0 W7t ']bSO : 'dcl" [ 14
’n’lcl'a";‘ l)‘-o\va nio nOS"dE’l cel le'L‘Cl ¢ o1 ue )Ocilo 0S ellos
z o

)

= » com eIl a0 era raré
meira operacdo se-fez sem ueltlﬂc b0, sendo
i . entre

i i 'S 'U]L )
dll? il‘-S(‘ em S(}lllldo m\’elao,_ lL 0
2 ’

iver \
que nesta se-tiver comm
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: ais efficaz de fodas
is ydemos que a m
rovas, pois enter
A ESCHOLA p ;

a 0 maior
consiste em-—fazer de novo a operacao com
i ﬁ ssivel—. i
B TR j ha tambem outras em q
im das provas reaes ha tambe GG
se enf\ ll{/e[gadaospca-racteros de dwaszbzlzdﬂlg\, dest
occupa[:remos em logar competente (n. 116).

dar-se este facto, temos na prova um meio de verificar,
com grande probabilidade, a exactidio do calculo.

66.—Prova pa ADDICA0. —
em sentido inverso : se o yltim
que se-obteve pela primeira add
esteja certa.

Esta prova hasg
sentido (de cimg par
der que se-srre par

Somina-se de novo, mas
0 resultado for egual ao
igdo, ¢ provavel que esta |

('l N ’v\'

(ARIT GO I/ e

-3¢ em que, sommando num cert
a baixo, por exemplo), pode succe- |
4 MAis ou para menos na addicao de ﬁ
alguns algarismos ; porém, sommando em sentido in-
verso do primeiro, & provavel que se nao commetta o
mesmo erro,

PROPRIEDADES S

e

36 o da divisdo
Da multiplicagao © da

¢ das cousas péde
. ue Se“teln 2 o W7,
hecimento q cientifico. Possuira
s :so necies; vulgar ou -scw);t:fcﬁo arithme-
SoT Ide .duﬁo agenas vulgar de unia operac
conhecime

) se-effectua
- tao sOmente como :
i uber tao sémente ¢ v
o aquelle~quees;)eré conhecimento smeﬁ};ﬁg x eqracﬁo
ity op(la)rag(;]lgr, as razoes porque se-effectr C
ue souber
geste ou daquelle modo.

SeimNcia ¢ 10 w’:z’;ezg;sas ow razoes. ()
- meio das Su
ousas por mewo

i uma seiencia
constituem 4§ o
: datesil i 'oposican ce
72._—11353:21111 proposicocs :. un:lae p;ll?tli)vermos de-
o formll)lara nés, evidente depois q
orna-se, ’

67. —Prova 1y SUBTRACCAO. — Somma-se 0 rest
com o subtrahendo -

5¢ & somma for equal ao minuendo,
¢ provavel que esleja exactq g operagio (n. 43.)

68.—Prova py MULTIPLICAGRO. — Multiplica-se ded
novo, depois de twertida a ordem dos factores : se o ul-Y
amo resultado [or equal ao promeiro, é provavel que se 1
nao lenha erradp . )

Esta prova baséa-se e (ue nao se-altera o pro- f’

wento certo e evidente das

ducto de‘)dous factores quando se-inverte a ordem de
tes (n. 52), ¢ depois dainversio nag 6 provavel que se-.
commelta os mesmos

bl , strado. : ; ual se-
eIToS que a principio. 1' o é o raciocinao por mctloe c‘clz?‘dg oulras
> { A v
69.—Prova by PIVISR0. — Multiplica-se o divisor DEMO‘\{STR?EAQZM proposigao cert, gc;;:lzal ¢ as relagoes
Pelo quocionte ¢ gq Producto obyidg Juncta-se o resto da] orna, eviden videntes de que ello dep ,
Wisio e acharmos wim, yyper, equal ao dividendo, ¢ i Oslwocsﬂ ccom estas ultimas.
rovawel qup i ; 9, o ~haar N
P o 1ue nao tenha hapiq,, erro (n. 60.) ‘ i ue a-tf S Aatiti, propriamentes
{0 —OBsERvAGi0. — Ag r s precedem sic
: AGAO. ovas que precedem s3
denommadaq P .

) N Louasraaes, \Dorque,fes aspiverem cerlis
manifestam 08 €rros que g

R e-houver commeitido n:
Operacdo. Nag nos-alongamos na exposicao de outra;

hscuro nao C
hecimento provavel ou 09S¢
() O con

lencia.

4

N
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As proposicoes evidentes em que estd/baseada uma
demonstracdo, chamam-se principios.

13.—As proposicoes que se-considera na Arithme-
tica podem reduzir-se ds seguintes :

DeriNieio ¢ a proposigao evidente que explica uma
cousa, quer pelo seo nome, quer pela sua natureza.
Temos visto ja exemplos de definicoes.

AXIOMA ¢ a proposigdo evidente por si-mesma.
Os axiomas de que faremos uso sio:

Le—Duas quantidades equaes o wma terceira sio
equaes entre si.

2.°—Se duas quantidades s@o equaes e se effectuar-

mos sobre ambas a mesma operagao, os resultados que
obtivermos sio equaes.

THEOREMA ¢ o proposigio que se-torna evidente
por meio de wma demonstragao.

Distingue-se num theorema duas partes : these e
hypothese. Tuese 6 a proposicao que se-quer demons-
irar; HYPOTHESE ¢ uma ou mais proposicoes evidentes
de que depende a these.

. Corourario é a proposigio cuja verdade estd con-
tuda na do theorema anterior.

. PROBLEMA ¢ a proposigdo na qual se-pede uma ow
mas quantidades, logo-que sejam dadas outras que se-
achem ligadas com as prumeiras por meio de relages
conhecidas.
~ Num problema distingue-se duas especies de quan-
lidades : incognitas ¢ dados. IncocNiTas S30 a5 quanti-
dades que se-pede; DpaDOS sdo as (uantidades conhe-
cidas de que dependem as incognitas. Uma incognita

5% |
ARITEMETICA *v .~ ————==

olugan;
alor, onome de s
] Ak 0seo alor, se-deter-
e spois de achado 0SEOVEZ o X e se
Legcl)eer’iedb(ll)(? raciocinios € Opet ﬁ‘%t"?;olcm.l ofl
d S saLQ g 0
mina as incognilas, denomind o ar goTe
! e
ce-deve emp?
v «0cesso que Se
Recra ¢ 0 proc
o Q [‘a—
zer u cous. ysid 0S NOSSOS
o -l;ma E’ muitas vezes \'unlallob-o'lguzejam indepen-
—1 (8.3 . - ‘ .
einios Jemonstrando uma pLOP"‘“l-%: (iue se-considera
?ll()cmfos, (e,l,‘\oms que {ém 08 n.ll.illc‘l ‘1 combindl-0s : at-
entes dos va o se-dove segul paldto o UMEr0s Por
(5. das ‘egl‘db q'esu\li\do 1.61)1‘0561.11311}(:‘“1(]0 a5 0peracoes;
e, om ver do algarsOS € WU s
NN S, ; l‘ l] ( tam
. al-as, PO -epresen
em logar de eﬁ‘e.ctut. e liras do alphabeto T p
1.°—As primelrds

=0 (dados, © as
a - Oe a 0S,
questio, se-SUPP
0S numeros que, NUMA

2 ecidos.
ultimas os que a0 desc-onl.l it
9.°— Qs Si'gl]ﬂes 1[](11&

mentaes, sao : (), que so-16 mais.
rgndlide ol (( ’) que ge-16 menos- L
i raggdo 16 multiplea
| de subtrac¢d® \- o se-10
St_gnal 1o multiplicag@o ), qu y
Signal de jicada. b0
bR jde Ser

péde .pcedente-
ipacd whem P 5 0 pre ¢
: cao tambe: 0 e g protetoLcy
G A lllu\tlpllczté_lé do mesmo mauando 9 hetore
ISpensa-se 0 empreg
Signal de dwisao (:)’d'visﬁo
Tambem se-indica a &!

das operacoes funda-

L leo pOT.
_lé (,l”/llb( 900
i or meio de um ey
P

jas:
< oumstanc
s circd dados,
em dua do-os
ttras, pon
Sl LN i le ¥ quando’ supl
() Representaremos

*% quando esses numeros

®colha delles nio se-possd

. r
ros ])0
S nUMOT’ jtos; 2.0
=0 ‘ml? g imples vist
azer ¢

L Sl
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horizontal (—), escrevendo-se entao
cima do traco e o divisor por baixo.
hmp}'ega-se ainda o parenthese () paraindicar que
ﬁqxpressao envolvida por elle representa um numero
nico.

Exemplifiquemos. Sendo a e b dous numeros (quaes-
quer, a sua somma 6

@ +b; sua differanca, a—Db; o pro-
ducto delles, . b, ax ou, simplesmente, @ b: o quocl-
ente da divisao de ¢ por

livi béa:bou-—3. Se tivessemos
de multiplicar a+b por ¢—q, escreveriamos (empre-
gando o parenthese) (a+b) (c—d).
75,~Qua_nd0 comparamos dous numeros acontece
que elles, ou 540 eguaes, ou deseguaes. A egualdade in-
(c]lfca-se pelo signal (=), que se-18 equal a; a desegual-
ade, pelos signaes (>) e (<), que se-lom maior que e
Menor que, escrevendo Sempre o numero major na
abertura do signal, () signal de egualdade o og de des-
egualdade chamam-ge signaes de comparagio
Os numeros g ‘

eparados por qualquer ignaes
" \ ra qualquer dos signa
rocgllzl[:laerz;ged'g den?nnn(iun-se membros : primeiro mem-
1 antes do signal e segung 2
que oili. o g qundo membro o

A expressio res
el T o ] esultante chama-se
6guaes os seos dogs membros,

76.—O0s signaes que acabamos de ¢
0s de maior uso pg Arithmelica: g
que adeante faremgg conhecer, Reg
o 5, diremos que h
d(; ;;%Qgggésszgzzcgac(l)c(valorcs, 4Uesao as letlras; signaes
paragdo, qu(,a vem a seJ;)er ( >j ,e((:)<;)s.LgnacS flc it

0 dividendo por

lamerar sio
ém. destes ha outros
umindo o exposto em
a lres principaes classes

4
" ~
(F7] ¢

'7—‘

Ly g
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o P e

iplicagiio
icds da multip
% {o.—Propricdades

: n
77.— Quando tractimos da 1

rdmos apenas o caso de serem factores, 0 se0 Pro¢t

LS ais smeiros fac-

do, porém, dados Ut °°,33 ;:ll‘e si 0s dous lp ”ue]leolig;cciro
-se—multiplical . o producto p

?(i))rlgm Slbuuil::\liln-uluw esle primeiro Pro '

S', Ud

factor; ete.—.

78.—0 producto de

T s 20 S

uma denominacdo €spe

eguaes.

ultiplicacao cons}dg:
dous factores; s€

factores toma

: ais e
dous OF M ses faclores Si0

jal quando €ss

Assim,

08 CYUIES-
Jucto de factores guc S

\' . 0
otencias, @ primeird

ia
ssio de uma PO[f(;]lde
os seos factoreS, £
: pumero

Porencia é um pro¢
6.6.6 ¢ aaaaa SAOP
Segunda de a. a expre

Para simplifical’ @ am  dos
costuma-se escrever SY nto acima um
este & sua direita € U mhctol'eg; ‘
" d SUc J A ,.OS i ) “

ique quanlos 20 350 L 76,
dique q\mnlo‘ ) AS po(.eucms
Ma-3¢ EXPOENTE (_3 3 o 6 08
Crevem-se, pois, Dk eias conform r

Classifica-se as poLency qu(ulrado, o

assifica=56 dsikuc i o TR
ma-s iculares.

3 vja cha . narticuld
g 7}0%11115111 Po_t.eiunfﬁo (om nomes par ey,
Cubo ; as cutras N2 - Pro(ljucto ( o 1,,-oduoloi‘f

79.—THEOREMA é'c wal ¢ sommé
Lor qualquer numero ero.
\ sse MU
¢ cada parcello por c.s.sc- 5 um

Dcmonstmgdo.*“SH}‘IHH oro0, V- &
deve multiplicar por ul
Que

(B +

e_\-poeut_es E
fercelra,
A

omma _
a somma mosiral

J : vamos

g) 4=5-4+84

ede
rta class
itue a qua

i 70, ¢ consti
\‘)T_—— ignal_de simplificagd®
') 0 expoente € sif ‘

. = ica.
Signaes empregados na Arithmetic?

sOl;l ma

e el

A

,__‘
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Multiplicar 5-+8 por 4

M r 4 & repelir
multiplicando 548 (n. 48) ; porém, 6 evidente que
repelir uma somma equivale a repetir cada uma das

suas parcellas e addicionar os resultados : logo, o pro-

ducto'de 548 por 4 6egual a 4 vezes 5 mais 4 ve-
zes 8, islo 6: '

4 vezes 0

3 .
(5+8). 4=54+8. 4 C.q.d. (*)
] :
7 b(}.,—'l:IIEOI{E.\[.-\,H. O producto de wma somma
I)a' Oﬁ“? ¢ equal d somma dos productos de cada
parcella da promevra somma por cada parcella da sequnda.
Demonstragio.— Sejam 5

¢a0.— Sejam 5+7 e 38
que queremos mulli r
que

_ duas sommas
plicar uma pela outra : vai-se provar

B+7). 8+8)=5. 3+.7.3.5. 8.17.8

Mulh.phcar 5+T por 3+8 reduz-se a repetir 3
Vezlc§ mais 8 vezes o multiplicando 547 ; porém, 0
g;l(llohphtfaéldo 5 ard ,_sepdo_rgpetido 3 vezes ou multipli-
: veygglo;l’ 1l0TEda' 9. 3+1.I:§ (n. 79), e sendo repetido
(570 st Dty gy 557 o 8

SRE 190, ; ode 5 o :
equivalente a 5.3+7. 315, 8+17.8; e-*_ass?r(r)ll te?ngs

B+7). (3+8)=5. 3+7. 3+5.8+7.8  ¢. q. d.

e Por meio de raciocinio analogo a este, achariamos

4. (5+8)=4. 5+ 4.8
Isto é, que—O0 producto de qualilucr nwmero po

——————

r uma
() J

As tre | l
s lettras C. ¢, d.querem dizer ¢omo queriamos demonstrar.

- .
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pumero por
e it
sommna ¢ equal @ sommo dos product

cada parcella da somma—- L
. odate
81.——'1‘111;01{1;.\[;\lll-_L'?"' g;zcos
da ordem em que se-multiplica 05 ¢

o ¢ independente
factores-

mpleta do n0sso

sfracdo co
demonstracao que Vamos e~

Jonstracao.—3X tas
Demonstraga quatro partes,

actual theorema 9“00""“t6
monstrar successwmnen .

1°. Num produ ) 40!
0 multiplicando PO*
Seja 5.4 um producto
0 multiplicando © A0
que

. . . L
Multiplicar 5 por * A Y resul-
a H - ar 05 =
cando 5, 6 o mesmo qu° 0 5 o sommar :
nidades que compoe™ g L
t{ldO% n 7() . ora U ) l,i( S A L0 S
S - . 9 a repe ac ! vezes,
unirlmgcs: 10),(;,0, 5 umdadf” ek repetidas 2
0 mesmo resultado fl“"r‘)' por &
isto ¢, o producto 4°*

por 5.

2°. Num P"O‘hwto' 08—
ter a ordem dos dous ultimos-
ducto (e Lres factores: Ve 3.4

O producto
Somma de 4 parcellas €5

embora
(') Esta 1a parte do th.eoreg!\a; sud der}wns
“onvem, todavia, reprodusir a4
Connexio das idéas.
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tiplicar a somma 7. 4 por 3 reduz-se a multiplicar por
este numero cada uma das 4 parcellas e addicionar os
resullados (n. 79): por conseguinte, o producto 7. 4. 3
compoe-se da somma de 4 parcellas eguaes a 7. 3,
e 6, pois, egual a 7. 3. 4.

3°. Num producto de {res
se wverter a  ordem de
quaesquer.—Seja dado um
7. 4. 3. 8. 6: vai-se demop
exemplo, a ordem dos dous

ow mais factores pode-
dous  factores consecutivos
producto de cinco factores,
slrar que, invertendo, por
factores 3 e 8, tem-se

7. 4. 3.8.6=T7. 4. 8. 3. 6.

Para se-formar ¢ producto 7. 4. 3. 8. 6 torna-se
necessarig multiplicar 1°, 7 Por 4; 2°, o primeiro pro-
;l?cto obtido por 3; 3+, ¢ "segundo producto por 8 ;
L', 0 terceiro producto por 6 (n.77); ora, em vez de
multiplicarmos o primeirg producto 7. 4 por 3 e, de-
Pois, "o resultado por 8, pode-se, conforme a 2° parte,

multiplicar esse producto por 8 ¢ 0 resultado por 3:
Por onde se-conclye que ‘

1. 4. 3.8=17. 4. 8. 33

mulliplicando por 6

ambos os membros desta egual-
dade, vem, finalmente

b4

1. 4. 3.8.6=7. 4.8, 3. 6.
}lo

- Num producto de tres
de-se

ou Mmais
muerter de

factores po-
qualquer modo

@ ordem destes,

;3"21?%0 0 producto se-altere.—Considere-se o producto
e e O Vamos mostrar que um qualquer dos fac-
tores péde oce

upar cada um dos cincg

ducto logares do pro-

O factor 7 0ccupa o primeiro logar ; mas, podemos

ey

¥

1.3

Y
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| - que 0-
factor com & do factor g

lrocar a posicao deste(go’: portanto.

segue immediatamente

Al O RIRHG
7. 4. 358 0 b iialo
W Cplilog T !
< a posicao 40
i trocarmos & P *eoue
) ‘ e, quando a do (que 0-568
-7 Sulnelclz;ll]l]llfi“:‘%n:]ue 1o-pl‘ccede e
¢ PG d
immediatamente, telcmOS‘ 4. 7.3.8.6
7.4.3.8.577 3717 8.6
j:f 3_8.6.4

de dous
«oducto !
trado 1°, que nuwm Pl Ak £} q‘(lt?
1 air ; & 1
Temos demonsy " os loga e p()(lc-SU ton h
[uctores pode-se troc® o m produc

1S
. o). 0 1 \'("l
: oducto  de L€ or (4°): 1080, 71 giplics
num producto d p-(UiZC! (L)em que se-mu b

6 S 1. (.
estes na ordem env qU° to da ordem C. 4
(ualquer ¢ independen 115 - 00 mais
08 seos factores U p,.mmcto de alguns delles

. S1mO0S
82. COROUJ:\quuamlo substatue!t
' = ep-altera qut
[actores nio se-altert lo
uado-
pelo seo producto effect

R (] !.k
- __Qeja I-

Demonstrag@o "em%‘;] fazor

Se- considera : quer :

[ 1o
ducto g
6 o pro rar 0
3. 8. o, sem 3“'0;. dctO'
ver QU5 ns dos fac

<uhstituir 242

$ se-
Valor do preducto, PO e&;ctuad()- ractores de u%iros
res pelo seo pmducto 0._ » 8 05 dﬂvi 4 1‘1,“‘ !
p Ha_se (lue S(IO e [Obbe % e\'ldeﬂle’
tr Ohulie os factores © = Geo SC os (e MUt
acta, &e ambdofdo o nossa Og qclo, teriam
0 producto dado, & te p
; ar es

Pois~que, para form
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= SN
e

por 8, o

. a3 que dav - |

rimeira multi a (7.8) (% Al

= wultipli = J ’ lndl(‘q 0 r

de (7.8 pelolwhcagdo, linha- | exem ({0 3.5.8 7 transportarmos os factores 5 (por

; 0ra, é sempre S fe}(?_lol-es Pogs | ifmosp O)L 7 para os dous primeiros logares o substitu-
possivel fazer ! esses factores pelo seo producto (5.7), teremos

tipli imei :

e,p :éar aneuﬁmente 7

S é)qlagsemos nesta
indicar o produclg

tantes 4 direi
com qut(f)lslefggt (n. 77)
gares do pr ores 7¢ 8
3 product occupem os dous pri
por (7. 8). 0 (n. 81): logo (?b dous primeiros lo- 5
s g0, podemos substituir7 e 8 (3. 5. 8). g7 o S WS S
p lcaCE.l() S . =5 i 3 8
630.—So tiy C.q. d. 2 :
bt vessemos de formar o pr ]1 | —(. 7) 3- 8 C. q. d-
. 9. 90 95 oducto
20, 25. 12 A . 9.
125. 5. 8, o posl"—TllE(mmI;\ V. Multiplicar qualquer MM
0 por wm producto ¢ 0 mesmo que maltiplicdl-0 Sueces”
y dos factores desse producto-

seria mais vant

guinle :
| $
(1 Wamente por cada wn

ajOSO aer
rupar os
grupar os faclores na ordem se
7 um numero qualquer ©

(4. 25). (5
- 9. 20). (8
- (5. 125).9=1
T 7 0010 (3. 5 Q
=900000(?'1000'9 do K 8) o produclo de tres factores, 3,5e8, effetua-
qualquer Multinli Ve lndll(-lll(?"e“lﬂs provar que ce-obtem 0 mesmo resultado
A G Bmeno e o ultiplicar wm pr liplicando 7 por (3- 5. 8) ou nultiplicando esse 1=
tiplicay pelo sdos factores desse ‘1’?‘,0 multiphear ],b,,o f; (;' por 3, por D @ por 8, successwamente.
outros o ’rcsulmdop,) oducto, ‘e depois mzsclf Temos (n. 81, 1
7. 3. 5. 8= 58 7
mos substit

0 m
as
S, no segundo membro, pode
oar 0 produc

Demonstragio . —Sejd

83.—THEOREMA 1V.

qir o produc-
to offectuado

Demon
traca A
qualquer stragin.—Seia (s
nu ja (3. 5 :
é{iig]u elje Drodlllr::%(r,o.’ vgelo éualo'qgge;g::] producto, e 7 0
, ll‘lilullt}pl_icar por 7mu°5 provar que ba‘ft multiplicar B "‘_}11021(10 3 5.8 em 105
m“ltipllilcgplécar 0 pmdlllgtod?g factores. 9, para esle lu{,tg - 8), 0s quaes $a0, cvidcntemenle, eguaes - por-
Segundo rl 5 Por 5, o primei 3. 5. 8) .por A :
esultado (¢ meir por 7 reduz-
e e S e S | 1. (3.5.8=3.58"
e 5 o ’
(n. 8‘1)n-lp@)re = alteraref'rectuar as Inult(% di (3. 5. 8. 7) ~ longe : otores do0 segundo
eff 5 2°, substituj a vontade iplicacoes, pode- Meyy se-deduz, mver[cndo o3 factores o
ectuado (n, 89 ituir doys f a ordem dos fac ibro (n. 81, 4°)
. DO e actores pelo actores, o AU
T eguintemente, se 151%0 pmgucm TiadBs B g)=T. 3 5. 8. G: Bl
: producto 5 i ;
' @ ntg 85. —QpsERVAGAO - __por meio 108 dous ul“'ol;lz‘:lﬁs
tiores pdde-se ‘ Jomonstrars U ito SIMPIESEE o
0TS tarrmnadm por
 escre-

dous [
comtanto—qua 08

Ug—
v, o 10 multiplicaga0 de
?

() o
pal‘enthesG
mostra ue y
que o producto 7. 8 'suppde
~ero
S pod[
emos abstrahwr de

-se effectuado.

> .
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vamos & direita do producto dos numeros formados
pelos algarismos da esquerda. Assim,

795000.3600=(795. 1000). (36.100)
=795.1000.36.100
=(795.36). (1000, 100)
=28620. 100000
=2862000000
86.—Trrorens Vi. ¢ producto de duas ow mais
polencuas de wm numero ¢ umapotencia do mesmo
numero, e o expoente dessy potencia é a somma dos ex-
poentes dos factores.

_s  Demonstragao -—>Seja T qualquer numero o sejam
7" e 7° duas potencias de 7. vamos provar que
=113 ts

A polencia 7° contem 3 factores eguaes a 1,
© a potencia 7° contem 5 (5. 78); ora, para multipli-
car 7° por 7°, hasta mulliplicar o primeiro destes nu-
Meros par cada um dog factores do segundo (n. 84):
logo, o producto 73, 75 deve encerrar 3+5 factores
°8Uaes a 7, e, portanto, ese producto equivale a 7°+"
. 78). A C. q. d.

Este raciocinio alquer nume-
ro de potencigs, '

87.— CororLario. Parg elevar
qualquer numero a4 wma outrg polenc

o5se numero por expoente o producty (
duas potencigs. :

T

pode estender-ge a qa

wma potencia de
w, baste dar a
08 expoentes das

l D‘e"w"“mi’do-*sejfl 4 qualquer potencia de 4, a
duat queremos elevar 4 potencia do grao 8 : deve-se ter
(43) 8:/13.3

e b =g

—————
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a5 @ZUALS
actores €3
oto de 8 fac i $
u-,toe producto, 6 mfcg\'-
s 9 somma dos e
bes 8 expoentes

o (4% 6 o prod
e ; (;l:'mm' ess
a4 (n. 78); mas, para 10

cpoent
‘o 4 por expoe oo
sario dar ap numero pow(j), o sendo estes

: . portanto a men-
boentes dos faclolb‘su(l'l‘a' f .8 (n. 49): OB 0 d.
bguaes a 3, sua son

£°.
. 1 1ve lc“te d 4
cionada potencia é equivd

uer
3 o a qualque
VIL. Elevar wimn 1;’ Oal,;l;stma %otcncwv
RATATAYES Lo iy aes sta 3
S que eteva! ('ngicar os resultado
potencia é o mcsm_‘(’)du‘cto e mullpt qucto que
cada factor do P 4 1, um' produsi oo
h 2 A4, " I]]Obtr
0. —Seja 3. A+ e amos
Dc:nonst?‘M:"Z 'polencin do grao
queremos elevar
se S, T°
Y 3. 5. 7° = (B Rk
e : os
ia do erao ae eoud =
Para elevar ""pownclla‘g si 6 f -oducto bt
Itiplicar CH0 que o pr
Evemos mulllf 5m visto oden
5.7 (o, 78); poromy VEOT e
®hicerra tres factor®® “yom em q\e conterd 0
car estes factores Ll(l;l]l(}ia pr ur&lt(;
DO sao =3 F
Segue-se que il.l o5 €gUACS A (3. D
SZuaes a 3*, 6 faclor pquivalente
080, essa potencid

-0
Applicacao.— Formal

23- 3. 532 9198 2 5‘_5 4
. 3. 5=%; 5.2 B

o /Ge. 10*

—360000

| 0 p
89.—THEOREMA Vl“{-umm 0
Cueerrq tantos algm"z.smotst "{'.
0w este numero Mmenos L
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» Demonstragio.—Sejam 5837 ¢ 523 dous numeros
inteiros quaesquer, constando o primeiro de 4 alga-
rismos e o segundo de 3 : ¢ necessario demonstrar que
0 producto 5837.523 encerra, no maximo, 4--3 al-

garismos, ou, no minimo, 4+ 3—1 algarismos.

O numero 5837 constando de 4 algarismos, é menor
do que 10* e nao péde ser menor do que 10**; sime-

lhantemente, o numero 52;
do que 10° e ndo pdde ser m
producto 5837.523 6 menor do que 10*.10° ou 10+
. 86) e nao péde ser menor do que 1010

ou 10*+= (n. 86); porém, 10°+* encerra 4+3+1
algarismos, e 10°+-* tem 4 1+3—1 - portanto o pro-
dueto 5837.553 contem

» 110 Maximo, 4+ 3 algarismos,
ou, pelo menos, 4+3—1. C.q. d.

enor do que 10°—: logo, 0

§ 20.—Propriedades da divisio

90.—Turoreva 1. Para dividir
qualquer dos seos
este factor.

wm producto por
[actores, basta supprimir no producto

Demonstragdo.—Seja P o producto de tres facto-
res, 5, 9 e 3, e supponha-se que queremos dividir p
por 9: & preciso demonstrar que basta, para esse fim,
supprimir o factor 9 no dietg

producto .
Sendo p o producto de 5, 9¢ 3, temos

=i, G el
mas, num producto indicado, podemos substituir dous
ou mais factores pelo seo produstg effectuado (n. 82/
portanto, isolando o factor 9, vira

p=(5. 3). 9.

3tendo 3 algarismos, 6 menor

- i N r{)dllC‘
— rtido num ppro quclo

5 onve
mero p ¢
6 deste modo, fica 0 MUTE F" " ora 5, acha-se

10 de dous factores, (3‘. 3,0 44
de dous factores ¢ div :
0 0utro (n. H6) : 1080, ORI AS:
p o RV . ~'s(70 d(} (Illas

. 6 umad
0 ulra, c. '
91.—COROLLARIO. ! ) ' pla € 0
Dolencias  do mesi0 n.u-mclU’n oente dest® P szo sobre
Plencia desse mumeros ¢ 0 4 tem N0 dividen
o zua.l esse nte (que 0 numero
L6esso do O‘D[)()(’ Ol
iSOT -
0 que elle tem no dwiso

- jam h
Demonstragio-— %) admitta-se que 1

{Waesquer do numero mostrar que
Vidir 75 por 7° : vamos 53

78 ¢ '73’;1

7+ duas potencits
/ ueremos

e
nero, ¢ 5
mo nut todos
=3 potencias do l]“,’s, do s contem OFZ
t Sendo 7° ¢ 7° PO ee 0 dmdt,nl j
dmbem R~ 3. segue-S6 1™ lozo, DA
05 factores (o divisor adh el
R oeias 6 bustaply 2‘ivi50l‘ s 3 factores
dClores que enftram DY londo 78 08
SUpprimirmos no divie e
%, ficam ] 3 faclor (%‘s_s '
Procurado equivale &

1 - N0 o
! pidir P altr-
92 —THEOREMA lmcsnw 1% (;;r eaactd) © "
;ﬁ‘al‘hwr 'numlcl‘ot (’cso (se @ d1v1sa0

o um dos factor®s A 1qdo.
Plcar og gutros pelo ? G

.0 u )
iq p um P qual QUeET dir
= A G a P » )6\0 ] dl\l
Teg (? cm-onstl'agas.ojq fnS dm numelgu!a iss asta
) eja N :
lVidi["lj; (.} 3’;1“?05 pl-o\ra[' qll
. s

DOr p, um dos tres factore
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[
ARITHNETICS 7 =

(v - 6) - 16=T- &
[(V: 6) : 15]: 7=qd.esla divisao por
%0, dividindo ¥ por 6, 0 quocie'znwobtem-se pmeskeh
), o elsvtle 1‘111“?[“0 quocien% [i)g: 645l de N por
Sullado que dividindo N poOr cta a divisao dessa di-

9o ql ilta-se quendo 6 exd » o resto @8

B it i

00, tor-so-ha (n. 60

Sendo p o producto de 6,15 ¢ 7, tem-se
p=6.15.7 ;

mas, admittindo que é exacta, por exemplo, a divisao
de 15 por n, tem-se tambem (n.. 60)

15=n g,

chamando ¢ o quociente desta djy

20 ; porlanto, substi-
tuindo na precedente egualdade

0 valor de 15, vem

N=6.15.7.q+"', r.que o Jivisor
- meno
ora, para dividir um produato por um dos seos factores, e so-deduz por ser 0 resto T
basta supprimir este factor (n. 90) : logo, .15, 7 « 6.15.7 (q+1) ’ 7
3 ’ Ao.t. or 1,
p:m=6.7.q 6.15.7. g<N < 1[0/
93.—TueoREMA TIL.  Pividis qualquer

or
of 6, p
alne“le p

por um producto é ¢ y

% dividindo successiv
fm
mente por cada wim dog

wesmo que dividil-o successivg-
factores desse produgyo.

Demonstragdo.—Seja N qualquer numerq ¢ 6.15. 1
0 producto de diversos factores, 6,15 ¢ 7 . queremog
Provar que dividindo v por 6,15 ¢ 7, Successivamente |8

SR B
g<[(V: 6) : 18): T <2 divis
obtem-se o mesmg resultado que  dividindg N por

e
b u0016n -se p‘ . pu-
““, dividindo ¥ por.ﬁ’tg I(,lor ) blg;go entre g:t;fa
.- &ste ultimo quoCIeW  nprehen wja P o
| er‘llm numero que estd

e
o sons (1 @ (I+ ; i
25 nleiros consecutivos 4 tambem ¢

6.15.7

' 1£° Slg)pqnlia-ze due - a divisao de ¥ por 6.15.7
© exacla. Designando por ¢ o uocien SSals
teremos [n. 60)° Porqo q nle dessa divisao,

(i}

. =0 exaclls

U i8s0, egual a ¢ = Ord 6.15: wisd0 s 0

A 154 nor ) . rm

V=651 507 Wciente de v amld"l" 'Sp, e dividini gy
ividi S n -\THE REMA jca)" !

mazin(ll)l()\}%léltl]:ezg%lr)ga 03 membll;;)s desta egualdade por = ‘;’;‘ialte,-ar B c(l)ivi.sor, multblgllu ociente

J .a, S aa e“ua ad . 1 ) 0

ele., vird (n, a0) ) € resultante por 15, e Leng g por um numeros

Widig por esse n“”!’?g})}b |
gy~ MOnstraggo. —SeJAY 12

N: 6:15.7. q, Tvlsd
: > € 0 quociente da 1%

. vy
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= U ST
demonstrar que,

multiplicando ¢y div
certo numero, v,

idindo @ por um
&- 9, 0 quociente fica multiplicado ou
dividido por esse Mesmo numery

Desde-que uma diviszy 4 exacta, o dividendo é
equivalente ao productg g, divisor pelo quociente (n. 60):
logo, multiplicar ou dividir ¢ dividendo ¢ pelo numero

6 0 mesmo que multiplicar oy dividir por este nume-
Y0 0 producto ¢, porém, multiplica-se gy divide-se
um producto por qualquer numery multiplicando ou di-
Vidindo por este HUmero um dos facgores (ns. 83 e 92):
logo, se multiplicarmgg ou dividj

Vidirmos por 5 o dividendo
@ oubq, sem alterar o diyisop b, ficar o quociente ¢
multiplicado oy dividido por 5.

C.q.d
95.~THEOREMA V. Se,

ORI divisdo exacta,
sem qltemr 0 dwtd,endo, Mos ow dividirmos
0 dwisor por numerg )

1509 > O quociente fica dividido ou
multiplicado Por este numer.

numa

iplicando oy dividindo

ero Or exemplo, ¢ quociente ¢ fie
multiplicado POT esse numery 9.

Sendo exacy
Producto do djy;

POr um certo
a dividido ou

porém,
b por qualquer p 9 ou g fica
83 ¢ 92) . logo,
neécessario dipj-

—

——r
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ARITHMETICA

. diviSdO!
qualquer G5 isor
ultiplicado ou

1. Se
96. --T“EOREM‘Eiv\i;imO; Y 70 $6-0
multiplicarmos 0w ¢ quociente R0 SC
P rto numero, 04 o resto fica
por 'ltl"," ?:(_w for incxacla]’l it
& ,
sjigidi?io por esse mesmo
70.—Sejam @
R ,(lO- . 7."‘10
emonstrag divisao d :
D( 0 quO(‘:iCllw da“il for 1116.\110[3) A
P 1 a divisao (se © dividindo @ ©
da mesml. licando OU co-allera, ©
que, mu tp ociente Na0 cesto ficd
g0, % for inexacta, 0
e @ por
O | =€
dividido por 0;} o
Sendo ex d ‘
mos ou dividirmos Od-lvidido PO(;i
¢ multiplicado (-)urca"‘“os u dido ou M
se, depois, multip &ocie“w divi &
r 7 & " d
9, ficard o0 novo A numero i
S (n. 95) ; ora, dividimos PO
Multiplicamos ou os por este
mos ou multip\l_ca“;e_altergl._
0 quociente ¢ nao o divisd
Sendo inexacta

iplicar-
se multipll
30 de @ por b» fbc[:l o quocient®
ivisa 1
aadiv

- 5 o (0. 94) 5

o de a por b !

WA

5 ambos
porém, multiplicil“do 9p2r83)
tgualdade, vem (ns- Gy BycqATBs
. I9—

menor
pem SCTt o %, 5 por
- que by 2540 divisaode e ooy
% Pois-que 6 menor 4L gt
$nois

ael n 00

A 0) endo altera
ar.o iv = -2

que b, 5, isto 6, sera od 0158

1
iShiens 05 3 (&) na
: logo, se mulhphcarn:) quocient
. ’

b por QualquoRiE St s

: r 9.
Testo ficg multiplicado PO
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Reciprocamente, sendo @, b e r numeros 5 vezes
menorss que a. d, b. 5e r. 5, segue-se que, se dividir-
mos o dividendo e o divisor por um mesmo numero 5, 0
quociente nao se-altera e o resto fica dividido por 5.

Y7.—Osservacio. — Mediante o theorema que
precede, combinado com o do n. 90, pode-se tornar
mais simples a divisdo de um numero por outro quando
ambos terminam por zeros :—abstrahe-se de equal nu-
mero de zeros no dividendo ¢ no divisor, faz-se a divi-
sao dos mumeros resultantes, ¢ d direita do resto final
(se o-howver) escreve-se os zeros supprimidos— .

98.—Tueorema VII. O quociente da divisio de
wm numero por oufro encerru tantos algarismos quan-

tos forem os do dividendo menos os do divisor, ow este
NWMero Mmais wm.

Dcmonstragdq.—Supponha—se, em primeiro logar,
que se-fem de dividir 73456 por 837 : o quociente

constard de 5—3algarismos, isto 6, tantos quantos sao
0s do dividendo menos os do divisor.

O dividendo 73456 esta comprehendido entre 0s
productos do divisor 837 por 10 e por 100 : logo, 0
quociente acha-se entre 10 e 100, e, por isso, ndo pode
ser menor que 10 nem maior que 99 ; ora, ambos estes

numeros tém 2 algarismos : portanto, o (uociente deve
ter 2—=5—3 algarismos.

Se considerarmos a divisao de 73456 por 537,
provariamos de um modo analogo que o quociente deve
ter 3=5—3 11 algarismos.

[}

—
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ARITHMETICA

LIVRO II S
PROPRIEDADES ELEMENTABE

DOS

ros inteiros

Nume
bbb o

CAPITULOL

pIVISIBILIDADE

; A I (I[ldc Cl
; C. co Ol 1 .

PLO
1 MULTIP

S ASIVEL POT outro ou

NUMERO DIVIS

, sse 0
ractamente €
¢ 0 numero que content Uﬁadé maultiplo
2 & divisivel por 3 iOll-cch.
confem 3 exactamente 4 V¢
FACTOR ou

qual- une

Divisor, SUBMULTIPLO;

» ol
e um numeméoutgl) ".Ll“;:'fJ'z':go(rl'l,L :ftbmull pLo; fead
naquelle.— Assim 3 € ¢PFF
barte aliquota de 12 m num Ida(lllocu
100.—Para reconhecer (‘E;guar a d."fsaf :%%“
Uivisivel por outro, bastartd cﬂ sto da AW i, ©
Mumero por este : logo-que O G;el'ii numEt onte 0 S8
A zero, o quociente Con‘l)lemc‘ntel"fl pxactaly Gde reco”
Dortanto, o primeiro pumero -15'05 ue Se;l‘),uo, qu
8undo (n, 99). Ha, porém, & pume or meio o
Bhecer 3 givisibilidade 4 Elmnumél'o' pdi\ jsao 1M~
e a‘sirpples i{lSpGCQi‘if) esb‘ecu ar upar—llos’
Peracoes mais faceis de ©

ediata: ¢ desses casos IU
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mon '
strando previamentg gg t

e base 4s I
Nossas i 160remas
sas lndagagﬁes mas que devem servir

101.—T
as parcell, Nk
Parcellas de umgq SOmI' 0 numero que dwvida
ma, tambom dis widar todas
esta sommae

S0mma q
g _ue repr a e
que dmdeae%.e b porf 35 parcellas de uma
A . 1y N
Sendo s 3 gq queremos domopstrn d um numero
>0lma de ¢ ¢ } tnStlar que 4 divide $
, temos Yk

Senta [‘emOS

Geq s;
dq d0 0§ ’
ed quocie
gll?) pO[‘ d) nies lnlci'rog daS g
stituindo pg prir - RS (O R T
ITa @

€ pondo ¢
em evidana.  cotaldad
encia, virg € 0s valores de @

$=d (q+¢
conclye q);
Ew, 1+¢: ] qlfe dci(:zl'l(tiem-se em s ny
divide élznzlo; ~0fhana 1 s (n. 99) mero 6?x."tclt);go
R 0 3 divide 9 o 15 Ao
: tambem

o
O°2.~COR0LLAR,0

divid
e tamben
L 08 mult; 2 n
| ult Umer PG
8 sejtfJ flhlo;iti?tramo slplo8 desse Ou(;r%ue dwidar outro,
“m L — eja a .
que d diyige s ero ‘M qu
g:.v:ée am) qae leid% ?,k.luer multiplo de &,
Tame) :
Gy multiply g queremos provar
\ 6 q

e b,

Por ondg gg-
€ vezes

teremos (n. 99)

mas, o numero d divide @ (
am (n. 101).

uma das parc
outras, nao dv

ARITHMETICA 7
pela hyp:) : logo, ¢ divide

S A
tambem di-

Ezemplo .__0 numero 3 divide 12:

vide 12. 5=60.

103.—Treorexa 1. O numero que nao dividir
ollas de uma sommae © dividir todas as
vide @ somma.
Demonstragio.—Sejam @ © b as parcellas de uma
Somma que representaremos por s, e sejd d um numero
que divide a e nao divide b : vamos demonstrar que
nao divide s.

Sendo § a somma de a e b, temos

8sa+b o

o-ser de b, temos ainda

€, por ser d divisor de a enao

a=dq © b=dq +7

(g 6 o quociente inteiro da divisdo de @ POr d, ¢ er sao

0 quociente e da divisao de 0 P ).
o resto da 1VIS
Substituindo na primeira egualdaded © b pelos s€08
valores, e pondo em &V vem

s=d(q+q) 7
isio de s por

idencia @,

jxa um resto
d deix o

20_“(18 resulta que a div
+ logo, dnao divide s

Exzemplo :—O0 numero 3 div
tambem nao divide 14=6+8

104.—Da comparagao dos do
®mas resulta que i

ide 6 e nao divide 8 ¢

us precedentes theo-
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Para uma somma ser
sufficiente que cada parcella
esse numero.—Esta condica

dwisivel por wum numero, é
da somma seja divisivel por
0 é sufficiente, porque 1.°, se
todas as parcellas forem divisiveis pelo numero, a somma
tambem o-serdi (n. 101); 2.°, g uma parcella nio for divi-
sivel pelo numero e a5 outras forem, a somma nio 0-serd
(n. 103). ().

Passemos agora deduccdo das condicges de di-
visibilidade por 26 5, 4 o 25,39, 11, 7, que sio as
mais faceis de applicar.

105.— DivismiLmapg por
que termina por

m 0w mais z
207 5.—2.° Um numer, ¢
desde-que 0 ultimo algar
por 2 ou por 5.

2 epor 5.—1°. O numero
eros ¢ divisivel por 2 ¢
divisivel Por 2 ou por 5
smo da direitq for divisivel

. Demonstragio.—1 - Seja 0 numero 790, que ter-
10ina por um zero. Temog

790=179 .10 S
ora, 2 e 5 dividem 10, porque 10=2.5: 1g20. 2 & 5
dividem tanrgbem 79.10 oup7£()10 (n. 1()6.‘21).,5 2o
¢ dado agora o nymarg 347. Decompondo
este numero em dezenas o unidades simples, temos

porém, a primeira parcella ¢ sempre divisivel por 2 e
por,5, como se-acaba de provar (1.0): 100, a somma 347
sera divisivel por 2 ou POr 5 se a segunda parcella, isto
é, 0 ultimo algarismo da direita, tambem o-for (n. 104).

() A condigao referida nio énqcpssaria, pois-que, segundo mostrare-
mos ‘n. 114), péde a somma ser divisivel por um numero sem que as par-
cellas o-sejam.

w3

ARITHMETICA

cfiihse 9 sao
: visiveis por =
Jgarismos divis 0 unico al-

sErvAGi0.—Os algarist ey
OBSERVACA mose algarismos 1
2, 4, 6, 8: chama 245
garismo divisivel por : . 95.—1.° 0 nu-
g por A € POT =2 Livisivel
106 .—D1vISIBILIDADE } zeros

w mas Al r & ow
ina por dous 0 wisivel po
hero que terming P2 {7 naumero ¢ iy

1mos
O MR dous ullt
por 4 ¢ por 25.— = wero formado pelos or 25.
por 25 "logo-que 0 TWMETTI jvel por 4 0uP

¥ LT . dl,l)ls&
agarismos da direid@ for

- umero
y 1° Seja oD
Demonstraga0.— ljg’ evijdcnle queé
Minado par dous zeros-

6700, ter-

8 1 —=4. 5
oo 2 s G EE B
. mten dwmélzllo ¢ numero 5)3?{-1 outra parte
2. Seja agora dtlsuas cen_teuasﬂesirl[l]lpltes’ A0S
?01'1111?1[3.011‘0)6&1(13653133 e as umdadeb.
ada y 5239:5200 +39,

y - 4 e por
ediviSlVe\ pol i

v s ma

5 sempr ‘tanto, & SOMTH

A 5 (v} A tanto, 3

mas, a primeira parceld © gy, portant0, €8 Fay

’ ‘t.l pl‘O\ a( 5 0)5 Se HE SLO. ca oa-

~§), conforme es dl por J ou por = dous ultiwo® <o,
239 serd divisive >

ado pelo . 4 oup
tella, isto ¢, o numero fﬁf{)"e‘m divisivel pO!

tismos da direita, for t2 il
n. 104). 1 5 opor 9 ) by
£, & 3 ouw
— DiviSIBILIDA [t lo
é dliv%ggél POD" 3 ou por ) ‘f]ilsbmos for
0res absolutos dos seos @1y
de 9 ,

nultiple

pumero 6o

¢ja dado O em duas par

Demonstrago.—> o numero:

Plimeirg decompdr est
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das quaes sers i i
temog sera multipla de 3 ou de 9. Evidentemente,

6598=6000+500 90 +8;

mas, de outro lado, diy

meros 1000, 100, 1( idindo por 3 ou por 9 os nu-

» 1, temos tambem
1000=rmult. de 3 ou de 9+1,
100=mult. de 3 oy go 9+1,

0=mult. de 3 oy de 9+1
1=1, :
donde se-tira, myytinI; '
i LS » Multiplicand
P;lnuéelra egualdade por 6, Oan{:g]obos R, ghombres (73
gunda por 5, § 0s membros da se-

ambos os me :
ambos os membros da quartamg)orl? SSda Hepseha s
b

6200=mult. de 3 ou de 946
00=mult. de 3 ou de 9+5:

90=
Szgz:dt. de 3 ou de 9+9,

portanto, sommapg
egualdades, virs ([:’. ‘i’glil)bro am

embro estas quatro

6598=mult. de 3 ou de 94

' 6+519+8
g i +38).
partes lc(;‘émlasslm 0 numero dado degom i A
outra for dO uma dellas multipla go 3P sto em duas
gariSmOS"(;a a pela somma dos valore oude9, e a
aquelle numero ; or: s absolutos dos al-
somma 6598 sor divisivel yor 3 L. 0,0 99): logo, a
parte tambem, o-for (nl.v 61104())2‘ 3 ou por 9 se a segunda

T e L R T T RN e 50 e
v am- e e

visivel por 11 quando a differenca ot
algarismos de ordem wmpar ¢ @
par for nulla ow multiple de 11

A“”"W
__./“

{.—Um numero é di-

re a somma @03

dos algarismos de ordem

108.—D1VISIBILIDADE poT 1

dado o0 numero 6598 : vamos,

Demonstragio.—Seja do em duas partes,

antes de tudo, decompdr 0 UMEr €3 o11 G
das quaes a primeira sera m :
dentemente,

ultipla de

=08 —6000 +500+90+8;
6{)98 0, 100’ 10, 1,

Y 100
§ NUMeros 1o axGader

Dorém, dividindo por 11 © 59) quando um I

® frOl‘(;ando o quociente (0
49, ter-se-ha ainda

1000=mult. de 11——'1,
‘100=mult. de 11+1,

10:mult. de 11—1,
=15
S pros da pri-
oy g multplicandob(z)lsm(l)lso bm(:asmlll)]f(;ms da segux;)t(l)z;
mei o % T 6, a fye , i e
porrg’ ?1733})2&%2 E?embros d‘a terceira por
9 membros da quartd PO 8,
6000—_:_mult. de 11———(;,
" £ 00—mault. de 1142
90=mult. de 11—Y»
{8—8: egual‘

«tas uatl'o
logo, sommando membro a membro G

ades, vir4 (n. 101)
: : —(9+6)]
R R 9+6)
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Ficou d

ecompo

e uma dessas pa”p sto em duas partes o numero dado
’

. eS ¢ multi

it differenca ent;ll“pla de 11, ao passo quea
dom par (o lreog i)l S aAcus Lalgarismon de

DAl (0 2.° e 0 4.°) . : a dos alearismos
T c arisn -
6 6(811;5‘2/31‘ por 11 r)x’ m)as, 2 I’l‘imeirga pal?t?}b éd:e(l)lll.—
1Visi )R POT: :
parte (n. 104 o TR somma
segun

109.—p
. . I Ivls
MSve IBILID; o
num i quand. ADE por 7. —Um ;
x 7_ero em classes dgfo, s Tl numero ¢ dv-
rimeir 7y ! : A
POZ;' 3nez70 algm‘ismot7 es algarismos - : o? P am_d 2 o
e € 0 terceirg p 0dc cada classe po r{nulttplmadO
uctos cop r2; ¢ or
i dCtOSco; responden. 3',0, o Llopqg 0 scguntlo
em par ues ds classes de(; ZZ aradamente 9%
rdem vmpar ¢ as

seqund 11142 @ differe
gunda, for pully gy . oo CHTE & primeir
Cmultipla, de 7 prumeira somma ¢

tragio, — Qpu;
decon 2 Seia dado
por. 0 num 2056 ¢
las seja melSt,O numero em d o 843?')6 i
ulfipla de 7 Temuas partes taes
: 08

G 80 ! -1
s + i 6 ;

mas, dividing
0 por 7 os umeros 100
: 00, 10000,

> > 10, 1 e fo 0 l
que um ['eStO exceda f'r' N L qUOCiente (ll 59) lO 0
a g T

9, leremosg tan
ibe
1OOQ.OO=mult. d 5
10000= R o
i WU=mult. de 7-—3’
(1).00=mulz. de7-q
00=mult, do 719
10\=mult. de-T +§"
Tl e

Demo
ns
tractemos g

3
T

e

= N Y e

e,

3

—_— ARITHMETICA k|

o ambos o0s membros da
bos os da segunda por A,
da quarta por 9,
da sexta pot 6,

ggl"n‘igl se-segue, multiplicand
ambogra~ eguuldad'e por 8, am
o os da terceira por 3, ambos 08

$ 0s da quinta por 5, e ambos 08

800000 =mult. de 7—8.2,
40000=mult. de T—4.3,
3000=mult. de =333
900=mult. de 74:9:2
50=mult. de ZE553,

or
ggut;;llgto’ sommando membro 2 me
ades, vem (n. 101)

843956 —=mult. de T
+[(6.1 +5.3+9.‘2
¢ m duas partes 0 numero dado,
At imeira ¢ i = gendo a segunda
“Ory aes a primetra © multipla de 7, 5© gut
1 2ada pela differenca entre 0 somma dos prqductobteo
e {1 8 e 3° algarismos por 1, Je 2: respeoctu am.ggw;
Dor omma dos productos do &, °° e.G .algarb %
a8 dl’ 3e2, l'espectivamente; ora, & primeird (l.}que
0uas partes ¢ sempre divisivel por 7 (- 2 )it
Parte a somma 843956 serd divisivel pot 50 &
€ o-for (n. 101).

diVisiib!(.)'~OBSERVAQKO.—-'-P

Ohfpq ilidade por 11, temos quegtomarm (ol
2 Somms rismos de- OF t
agiog gt 3 sime\hante-meule,

mbro estas seis

) —(3.1 +4.3+8.2)]

Estd decomposto ©

foar dicao de
ara applicar & condic
ahp q differencd

my ¢ ;
gy algarismos de ordem par ; L
s + Pplicar > 00 (1o divisibilidade POT e

a condicao B D quctos

S
tomar 3 differenca entre 2

‘_‘



em qualquer dess
que 0 minuend
torna a

embaraco de doyg modos s
a0 minuendo yp mult

es casos,
0 € menor do

I1S1h 5 b e.tc‘
10ngps do que a

aqui.

s 111.~Va.mos agora estabelecep
SIc0es que, majs tarde, nos hag dq ser

necessarias.
REMA [I]

- 0 numerg que dividir @
@S parcellgs o uma destas, divide tambem

divisag imme(

112, —TuEg
somma de (y

Dcmonstra_cdo.\

Gt Seja s g somma de duag parcellasS
) @ UM numery gue divi : vamo
Provar que'y divide p, g hioasiow

portanto, substituindg estes valoreg de se o na segunda
egualdade, o pondo ¢ em evidencia, virs

b=d (—¢),

e —

asses de ordem par :
porém, succede 4s vezes

que o subtrahendo, o que
subtraccdo, arithmelicamente, impossivel. Este
€-vence : 1.°, addicionando
iplode 11 oy de 7 2.°, tirandoao

*» 0S quaes, por serem mais
iata, é inutil estudal-08

algumas propo-

—x

-
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e ———

ero exacto,
por onde se-conelue que b cqnteng d um num i
I~¢, de vezes : logo, d divide b.

E(l} vi 5 tambﬂm
Gm,p 0:—

divide 35—84—49.

idir 0s dous
we divide o
0 numero q oide esta diffe

113.—CoroLLARIO. v dunce '

termolsljc. 'zu(r‘;g differensa, ik 6 a somma
g inuendo € 2

Ten?al') ma subtraccao, 0 nzs,"llllma dellas, sendo
i, orque, lll]‘lllS o6 Subll‘aheﬂdfésm (0. 43).

id ey .

as pare enca. excesso ou mesmo

Oufra a differenca, ividirmos pelo

7 ‘Cella\g’ a
s suas par

das
@ U yestos
Mumerq wma somma € @ somma dos o

rosto que @
Sommg dd o mesmo 7vesto 4

Parcellgg

rellas de uma

a e b as pa m numero

= jam ianu
Demonstragio.—Se) e sejd

s pors,
Mg que representamos P
Walquer,

b, temos
Sendo s a somma de @ ¢

7 o5 restos, {1
Yrém, admittindo que - amando 7 ©
ge“ma das parcellas, © ¢

ha tambem ;
a=nq +7
b=ng +T ° 1dade os valores
3 .y eo'uil
o o I‘lme!m o,
gOPtanto, substituindo “av%deucm, vife
“teb, o pondo n em €V

s_—:'n(q +q,) i (‘I‘ i )

‘
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ARITHMETICA 81

uaesFlcou a somma s decomposta em duas partes, das

Sommaz(ll primeira ¢ multipla de », e a segunda é a

oy o? vestos das parcellas (*); ora, a primeira

i sq[l)lz;rn gz, Sie\?ig? dividida por 7, nao dé resto (n. 99) :
, Irmos ambos 0s membr . ;

ros da prece-§

g::tt: gg,\;'aJlflﬁdq ;zor gl, oresto de s 6 o mesmo ([;ugceo

=7, 18t €, a somma da ,

0 Mesmo res ’

a somma dos restos das parcellas.( & xeétoqql:le =

onde resulta, effectuando a multiplicagao (n. 80) e
ondo 7 em evidencia,

—n (nqq +q r+qr)+re’.

O producto p acha-se decomposto em duas partes,
primeira das quaes é multipla de #, e a segunda 6 0
roducto dos restos dos factores; mas, a primeira
pssas partes, dividida por n nao di resto (n. 99):
)20, dividindo por 7 ambos os membros da ultima
rualdade, o resto de p é 0 mesmo queé 0 resto de r 7',

to 6, o producto dd 0 mesmo resto que o producto
os restos dos factores. , C.q.d.

Ezemplo : —Dividindo por 7 o producto 528 e 0s
\os factores 48 e 11, acha-se 0S restos 3, 6 e 4 : ora,
—resto de (6. 4): T=resto de 24: T=3.

116.—Como applicagao dos dous theoremas que
‘ecedem, vamos apresentar um melo facil de tirar a
ova a qualquer das quatro operagoes fundamentaes,
hseado nas condicoes de divisibilidade, ha pouco estu-

adas.

Prova DA ADDIGRO.—Divi
wrcella pelo -mesmo mumero :
rta, a somma deve dar 0 MESM
os restos das parcellas.
Esta regra & consequ

sma 1V.
Prova DA supTRACCRO.—Divede-se 0 manuendo, 0

birahendo ¢ o vesto pelo mesmo nuwmero: se a opera-
io estyver certa, 0 minuendo ha de dar o mesino resto
we a somma dos restos do subtrahendo e do resto da

peragao. -
g 6
J o

Ezemplo':—Dividindo b
por 11 a so ;
ig:squ l‘(fellas 43 e 65, obtem-se 0s l'esl?orgag lgg eel(il " :

9= resto de (10 +10): 1= resto de 20: 11=9.|2

115.—TaE s
numero o Prrl:fiz?lzxm V. Se dividirmos pelo mesmojs
cto de dous factores e cada wm destes

factores, o producto dd
/ cto da 0 me.
dos restos dos factores. smo resto que o producto

Demonstraca : i
um produ(':ltsohzggg ';Egzg‘ t“ e b os dous factores de|m
numero qualquer, ntaremos por p, e seja 7 umfE:

Sendo p o producto de a por b, temos
p=ab;
de-se a_somma e cada

porém, suppondo
0 resto que a SOMIRG

ue a SSUTINGES 88
temos tambem i e b ndo sao divisiveis por 7, g

a=n q+r,
b=n g+,

desi e’ 3 |
o [ﬁ'?i}n(g?a? er (l)s restos dos factores: logo substituindog
egualdade a e b pelos seos-valores, yird &

p=(ng+r).(ng +r),

encia immediata do theo-

(") A somma dos restos ¢ e 7°
e feindeety p6dé ser multip! e
somma é divisivel por n sem que as parcellas :)gsaejg&”@;}e.ss:. callzg)?
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O minuendo 6 i
4 , Com etie .
hendo e do resto (. 43). ffeito, a somma do subtra-

ProvA DA 2 A
TULTIPLICACA0.—Divi

: ! ACAO. vide-

cada factor pelo- mesmo numero -

certa, oproducto deve dar o mesimg

dos restos dos factores.

Esta regra é consequencia do theorema V

Prova A o
T L qu;’;g ;IGVQSAO.'—Dwule-se_ 0 dividendo, o di-
operagio estiver cers oresto pelo mesmo numero - se @
resto queo product (tll, 0 dwulendq tem de dar o mesmo
sommado com o 1, Jsestos do duvisor ¢ do quociente,
Com effeitofwgd?“ov@gragfo (quando o-houver). ’
o/l :) «
divisor pelo quociente mais e(;urgs%oe(iudé()i;o i d

. ua o) D

€OMmo 0 res -

nao & iuteill'lziﬁ]xggteda. 0peracao . Esse numero, porém
condigdes essenciaes fflbllt:'ano > d.e"e salisfazer a duaé
ments da divisao, se-ngec: permitlir que, independente-
accusar os maiores er‘l")hsa determinar cada resto ; 2.*
feriveis 05 diyisores 9 ¢ Mu(g olpoo_;ltg 1188\)rista $a0 pre-

CAPITULO 11
MAXIMO DIVISOR commum

se 0 producto e
se-a operagdo estiver
resto que o producto

/ (4 *)
conte;bl&— Divisor  comuy € 0 numer
é numeexacéanwnte em dous ou mais nu,m,mo 08 q?jcd o
% _ A ados.
» POrexemplo, que se-contem exacta-

(,) Por ora somente nos
i -occuparemo, i 3
sor commum de dous numeros, ﬁcandsocom ! denagagdo do maximo divig

% D . &
commum a muifos numeros (vej. adeante ;? rﬁg,%?’ 015 a do maximo divisor
. 7 2 .

,._4_“ —

ARITHMETICA S3

mente em 12 e 18, & um divisor commum destes
numeros. ¢

119.— MAXIMO DIVISOR COMMUM € 0 maior numero
que se-contem exactamente em dous ow mars numeros
dados. Assim é que 6 constitue o mazimo dwisor com-

mum de 12 e 18.

120.—NUMEROS PRIMOS ENTRE SI $d0 aquelles que
tém por unico divisor commum a unidade. Os numeros

4 e g estao neste caso.

121.—O processo para achar o maximo divisor
commum de dous numeros baséa-se nos theoremas que
passamos a provar.

192.— Tugorema 1. Se o maior de dous nume-

ros dados for divisivel pelo menor, este ultimo ¢ 0 ma-
@umo divisor communy dos dous numeros,

»
Demonstracao.—Sejam ¢ @ b dous numeros quaes-
§ maior do que b, e 2°,

quer, e admitta-se 1°, que ¢ ¢

que a 6 divisivel por b: queremos provar queb éo0
maximo divisor commum de a e b. Com effeito, o ma-
Ximo divisor commum dos numeros propostos nao pode
exceder o menor delles b, porque entdo ndo se-conteria
nem uma vez em b; porém, b é divisor commumm dos
numeros propostos, porque divide a si-mesmo, eviden-
temente, e divide a, por hypothese : logo, b é 0 maximo
divisor commum de a e b. C.q. d

Ezemplo :—Sendo 12 divisivel por 6, podemos
affirmar que 0 maximo divisor commum destes nu-
meros 6 6.

193.—Turorema I1. Se o maior de dous
dados nao for diviswel pelo menor, o mazum

numeros
o dw-

P L S



84
A ESCHOLA

sor com
mum desses numeros é 0 mesmo que o0 marimo

dwisor co

commum do meno

; r del S
do maior pelo menor. les e do, resto. da divisdo

Demonstraca Qe
oy, o uers quace:
TRE o L el b e é maior do que b, ¢ 2°
da divisao de a l;OF b pe:[g(:) l‘gpl'esentando por r 0 resto
diviso , Yamos demonstrar i

r commum de ¢ e b é 0 mesmo qu que 0 maximo
que 0 maximo di-

visor commum de b e
SN r. Com Seres :
ente da divisao de a por b, temgge(:lto éos)endo q 0 quoci-

a=bg+r.

Posta esta eg ‘

oui ¢ 2Nie Dualdade’ arg
?r:ﬂg:?i étggod divisor commum d%uamee'é?“,}"g gpy.modo S8-
e, divlindo 5.6 by Hﬁ?sfdgi“df ndob, divide by . 102),
odo divi 2 r (n. 112) : assim tambem,
TR e m. e Be do 1 P e
dividindo b'q go;“Qu(;,‘dmdindo b, divide b (n ci)g);num
todos os divis ’~dwme a (0. 101) : por g el
divisores ¢ sores communs de @ e b s3 el
ommuns de b e » . Logo, etc sao egualmente
; s C. q. d.

124.—P

AT, ROCURAR 0 MA

NUMEROS, —ES * D MAXIMO DIVISOR CO]

os.—Esta questao resolve-se co n(iO&;MgM 1).? Dt()]us
uxilio dos

theoremas
que precedem.— i
proposta ¢ a seguinte : ~—Admilta-se que a questao

Procurar .

0 maxvmo diwi \

918.—Se wisor com

. 0 £Q _commum de TH2

ultimo numerli)u[sne}‘ 0 7524 for divisivel Doregl'és“% :

il (n 1 20) : (frlzil 0 maximo divisor commum p,roe(;ie
ATRRLAE o , para reconh I <

divis o0k ial ecer se um ;

isivel por outro, ¢ necessario (em goral) (al;fl:cnt(lillaor 2

e p——

ARITHMETICA S5

divisao daquelle numero por este : logo, divide-se 0
numero maior 7524 pelo menor 918, e lem-seé

7524 | 918

Fffectuada a divisao do numero maior pelo menor,
reconhece-se que e€std divisao nao se-effectua exacta-
mente, porque aparece um resto egual a 180 ; porém,
quando um numero nao 6 divisivel por outro, 0 maximo

divisor commum desses dous pumeros ¢ o mesmo que o
maximo divisor commum do menor delles e do resto da
divisio do maior pelo menor (0. 123): conseguinte-
mente, a questdo queé pretendiamos resolver acha-se
convertida em outra mais simples : Procurd” 0 maxumo
divisor commum de 918 ¢ 180.

Reproduzindo argumento analogo a0 qué precede,
seremos levados ds seguintes divisoes parclaes:

918 | 180 , 180 oS
18 5 0 19

do prinwiro,

0 resto 18 é divesor exacto
mum que s

imo divisor com
g deduz-s€ a

Z como o seqund
este segundo resto 0 max
Procurava, Sty

Analysando 08 precedentes raciocinio

Recra.— Para procurd” o mawimo dws i
e dous numeros, divide-5¢ © pamero maor dolg:fs) ¥
ff a divisdo se-fizer exactamentt m.c(zpdl ( 02 ; d«iuisdo

1eros ¢ o mawimo divisor commun pedido; $¢ T C oy
'gglo Se-ﬁzcr exactamente, divide-se 0 N undo,
0 primeiro resto, depois O "

or commaunt

P .imeiroesto peloseq

R
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Pl o Y

0 sequndo pel :

(s 0 tercewro

. 2 etc. f .

dwida exactamente o que’p,.ccczlealc achar win resto que

m a unidade : 0 mesmo

tdm por unico divisor commu
45 e T43, e, pois, esies

succode aos numeros dados 8

A disposicao do ¢
752 aleulo ¢ a seguinte : numeros sao primos entre si (n. 120).
D24 2@ 180 | 18 | 0 L 126.—Nos theoremas que seguem vem expressas
S le sy ‘ algumas propriedades do maximo divisor commum de
R g R _ | dous numeros, as quaes nos hao de ser uteis mais tarde.
VISOr communm de (]O‘u‘:\o.——Detel‘mmando 0 maximo di- T 127. —Turorema 1L O numero que dividir dous
¥ outros, divide tambem o mazximo divisor commun desses

numeros
n0s de ir 2l » podemos :
s deir além de umapcertaofli,\ymmms M

dispensar-
Com effeito, estando

isdo parcial. OUb0ss

divisor com provado (n. 12¢ - |
maximo di\'?;gl{nn de dous numel‘OSg)(; (;“lll?e? IAKIIDD F Demonstra¢io.— Sejam @ e b dous numeros quaes-
da divisao do miqm‘mum do menor delles bm? an0 ' quer, e seja d um divisor commum daquelles dous
rema applicar-se aior pelo menor, e podendo Ce (t? resto ' numeros : (ueremos provar que d divide o maximo di-
comparado com | com egual valor, a0 num L theo- | visor commum de a e b. Gom effeito : admitta-se que
comparado com 00 primeiro resto, ao pl‘infl-o. menor procuramos 0 maximo divisor commnm @ € b (n. .1‘24),
—0 maximo diviseg’u“d“» ete., 6 licito 0013-111 % “'GSto e que sa0 ¢, ¢ g’y ; fr,.-rt,_r”, ..... . 08 quocientes
'Z;esmo que o ma;?i:wc?l'-n".mm de dous numdc:-l;; qjlf,’ <(Eos6 (;‘eslos das diversas divisoes parciaes ; teremos
nsecutos quq wsor commum de do; i n. 60)
adous res quaesquer.—Isto po um de dous restos
se-reconl;ég; ‘(’,logfecun Vos_cujg l:;‘; ’il(rll%b(g]?;rq e se-chegar a_—_bq,-}—r.'
culo; porque (Seomp leswistal Eranhl brossanre. - oL F b=rq +7.
numero é o nlax?rl:)lldg.aQUbamos de mosﬁ;?.iegﬂ“‘ o cal- r=rq’ g
{}mp D qualoﬁogylsor commum dos doﬁfﬁgfﬁ;ﬂi '
m ex C | aSSl i L j “ e e
exemplo para eSClal'ecern:l f)ill‘%lsl:a]:l(igte ({e‘lel‘minado. > St B 1 ' ’
845(743/102| 29 1 observagao : ‘ Suplpostz;s as lprgcedentes relaugé)esd,is;S-izrlqgleoblqlosgio
i sl R I 1 : argumento. 1.° Todo numero , di-
10N |7 | o -T5 ﬂ‘ili r vide tambem » (n. 112) ; mas, 2divi@e.a o b (segundo
Neste e 114 a hypothese), ese 4 divide b tambem divide bq (n. 102):
xemplo, em chegando 4 logo, ¢ divide 7. 2.° Todo numero que dividir b e rq’»
sdhdo a 3 * divisao parcial divide tambem 7 (n. 112) ;gora, d divide b (pela hypo-
f ,ese d divide 7 tambem divide 74’

, cujos factores facil- ' these) e (L.°)
b o) 'fy (n.. 102) : portanto, d divide . - 3.° Todo numero quz

acha-se par
para resto o numerp 15
dividir » e r’q”, tambem divide " (n. 112) ; porém,

mente se-
e fact?)i ersecgphpce serem 3 e 5 o com
: 0
ivide 29, os restos consecut?fglsh ;g] (;l els;
. | O ;
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divide r (1.°) e+’ (2.%), e se d divide " tambem divide
7" (n. 102): conseguintemente, d divide 2”’. De um
modo analogo se-demonstraria que d divide todos os de-
mais restos ; ora, 0 maximo divisor commum de a e b 6

um desses restos (0 penultimo) : logo, d divide aquelle
maximo divisor commum. C. q. d.

128.—Tueorema IV. 0 numero que dividir 0
MATINO dwisor commum de dous numeros dados, tam-
bem divide esses numeros.

Demonstragio.—Sejam o e b dous numeros e D 0
$€0 maximo divisor commum : se um numero qualquer
d for divisor exacto de D, affirmamos que tambem 0-6
dea eb. Com effeilo: ¢ numero que dividir outro,
divide tambem os multiplos desse outro (n. 102); ora
@ e b sao multiplos do seo maximo diwvisor commurs :
logo, d divide a e b. C.q. d.

. CGomo exemplo do theorema o da suareciproca (¥,
sejam 156 e 132 dous numeros cujo maximo divisor
“mmum 6 12: 1.°, o numero 3, que divide 156 e
132, divide 12 ; reciprocamente, 2.°,"o numero 3, que
divide 12, divide tambem 156 e 132.

- 129.—Turorems V . Quando se-
diwvide dous numeros

commum. desses num
pelo terceiro.

multiplica ou se-
Por um terceiro, o mazimo divisor
eros fiew multiplicado ou dividido

Demonstragio.—Sejam a, b,
quaesquer : vamos proy
plicados ou divididos por

e n fres numeros
ar que, se a e & forem multi-

7, 0 maximo divisor commum

(")  Reciproca de um theorema é outro

y theorema em que a these
do primeiro 6 tomada para hypothese, e vice

-Versa.

e Tl e

e

ded. 3

ARITHMETICA =~~~ —

multiplicado ou'dividldo 130}‘1 [;z(.)
rocuramos 0 max
se que p om

01,1, T, .. 08
e Comm'l{;”l}]re(llﬁe: ((}lil:"isgesql_lpegsgiaes; dl:})l?tx;g:) :l;l
i dz};nadllinbha horizontal 0 dividendo, 0 ¢t
;lé?tao (1112302udu divisao, tem-se
a, b, 7,
i 0

de @ ¢ b ficard tambem
Com effeito : supponha-

3 xactamente,
1o, numa divisdo que nao §°,13ﬁ§3l()ui eo divisor por
Quando, 1 ou dividimos 0 VIAeneC ® B b vt do
multiplicamos mero, o resto da dl\-lado‘o . 96) : por
a Lqrc_el}}O lluor cs’se terceiro ﬂumeldivid.irmos ae
ou dividido .fo se multiplicarmos Ogu dividido por 7 3
consegullllei) ) v fica multiplicado n (hypothese) e T
por 7, tamben S dividido por secunda divisao
2°, b estd '““tl,“{)l )( . logo, 7’5 festolda zl-on .3, rer
> ~ .l q .- . - ‘( O ) . ]
tambellll (}‘gg ‘multiplicado ou iyt n l()'1.° e 2.°) : 1080,
RSl licados ou divididos por. |, fica multiplicado
estao multip 1% ceira divisao parciat, mente, provar-
. (4 o ? ]
T’,’dFG-SAQd d(ll)orern Raciocinando analoga
ou dividido :

onos @ e b porm,
u dividirmos @ ©
iplicarmos ou divie multiplicados ou
se-ha que, se multlpl;c’azm.” i multiplic
r s
todos os restos T, T

ea
5 :icor commuin d
vidi § : o . a .
glzlgloogell)mltimz) desses restos : por ’

S| e 18
@ ivi m de 12
E. cmplo~ 0 maximo leISO{QC%IT]II‘)Ol- Sk AL
< P . n iplicarmos 1= 8 9 e,m

6 3 multiplicar: L
: : se’ Or((’)l()lilllnllm %OS numeros resulta 60 90
Ximo divisor

fica sendo 30:6x5.

____‘
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130. — Tueorema VI. Quando se-divide dous ma-
meros pelo seo mazimo divisor commain, os quoclentes
resultantes sio numeros prumos entre si.

Demonstragdo.——Sejam a eb dous
quer, € D o seo maximo divisop Gomuung 3 adwiita-se
que, fazendo a divisao de g o de b por D, achou-se o3
quocientes ¢ e ¢ : vamos demonslrar qug q e ¢’ 50
IUmeros primos entre si. Com effeito : dous numeros
S20 primos entre sj quando o seo unico divisor commum
6 a unidade ; ora, dividindo @ e b por D (n. 129), 0s
quocientes q e ¢ tam por maximo divisor commum

.+ U=1:10go, os quocientes q ¢ ¢ sdo primos entre
si. c. q. d

se12 e 18 pelo seo maxi-
mos os numeros 2 e 3, que

numeros quaeS-

Ezemplo :—Dividingo-
mo divisor commun 6, tere
540 primos entre sj.

GAPITULO 111

NUMEROS PRIMOS

131.— Numero PRIMO ¢ o numero divisivel $0-
mente por si e pela unida

! bevills ¢.—0 numero 5, por exem-
plo, nao sendo divisive] por 2, 3 ou 4, mas unjcamente
Por 5 e por 1, é numero primg. |

A theoria dos numeros Primos & uma das mais

importantes da Arithmetica POr ‘causa das muitas ap-
plicacoes que tem, segundo veremos.

132.—THE0REMA I. 0

: numero que nao for primo,
admatte pelo menos wm diy

101 primo.

Demonstragio. — Seja [y qualquer numero nao

e

91
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R S P

Bn0S
: N tem pelo men
primo : queremos demonstrar que N P

ivisor primo. : : us ou mais
um (]l\‘Tr'lBOlell)ll(]ll[)]]N numero prlmo,lad?xllttiagdl(; Dl
Nao s = 7 e de - Lol Ui
ifferentes de IV e . ro primo,
Jagsores ld]‘ffggu:ltivisor%: se D l“i‘p.-éd;:]l};[.l)li) LaPmbem
-m’c{z? 4 e(ne(‘hontrar um numero ql-l)e'. | l;: is50 120 6 oS-
g.O( .(:l-‘:e ‘e(') multiplO 1V (ll. 10;—() ’ Oletnyor dos diviSOl'es
'm,]b 00:( ue se-suppoz que Do ;,ero primo. C. ¢
Sivel, porque 1 - logo, D énun
de ¥ maiores que 2

— Z 1o forem
Tueorexma JL. Dous numeros qllit; ;szgr ]{rimo
Sl ‘ , u A1V

J lsciitrc sli admittem pelo menos un

primos :

commum.

5 0S Nao
i N’ dous numer
2 am IV e/ I P e
a0 . —Sej : A
i Dme):lot’:gts’i 9 vai-se provar qu?n Ne
rimos entre sl : i3 nr A, : i 3
II)nenos um divisor pllj%\oec% i “u‘“e‘](l’su[l’lrsugif_
U ¥ is divisores con
e mais divisores com! e
St BT 05 sses divisores : S
entre si, elles té 120); seja D um dess O e i
ey (n.l‘O primo, admitte. pg ydo D, tambem
D nao for nu“(ll;3 131), o qual, dividi e
visor primo (n. 1< i
dmde 1os seos multiplos IV e / ;
< ; 'OOS -
Taeorema 1II. A serie dos mumeros p
134.—THEO |
mos é illimitada.

i ual-
ro primo q
Demonstrag@o.—Seja m un;) o:']uliln:ior gue i,
emon. { X
i strar que, P i
. 6 preciso demonstrar e i
o émp utro numero primo mal OO neroein
exxsteﬂu 0enhndo por p o produc QL6 m
Hieth ¢ AN ) =
teiros consecutivos 2

giiytty o

p:l.%.3-’ coeeesTl

—
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e junctando-se
a 120 dous membros desiy egualdade

Bt dlsia i

Se p+1 f
0SS€ numer .
theoreln‘l mero primo, fj .
’ - 1 >
n: adniiuﬁ"si"“e’ evidentemente p’HG‘:‘S“I%diDFOJadoug
¥ 0ls bLr aior do
o p+1 ndo 6 pures: 998 21 130 6 numer i
divisor primo (n, 134 primo, admitte pelo menos um
meros inleiros ¢g )5 mas, p o P+1, por serein nu-
commum senzg 5 aseeulivos, - ngo lén'; out& lel]"] -lf :
sores de p sag 1<Qu§udade: logo, por isso lll‘o (1\;1_391
325500 140 n, o divisor Dri?noedo(:;l—;”l

6 maior do que 7,
135.—Tng G
-9, ORE) 3 3

que nao for divis o IV B primo o4 0 numero

el pop

w0 quads Vel por nenhum, :

90 quadrado ngy exceda esse nun(zig o menon T
ro.

Dcmo; 10— V 0 eao

Lstra a i

T s rp ]l(;Sis?‘l'lj]O (]Ui]dl'adO excede /¥ ;
que N nao é div e ()l“ enhum dos nu-

é nume i g
} ue g - v
I'0 primo. que a@: vai-se proyar que N

1L 0)
: Numero )N
nenhum numer d, naol

pborque o numero admitt

120 S T
I;Pimlt))édg :181 divisivel por
‘ enor do 3
T s e 6 pel b it
fn. 11%;))0 este divisor prirrio ((l)em(;mt)s um divisor Pl‘imf”
Ky .Oo que 6 contrario § poggy l?;;)l;%l?l S,

“. numero J 3 A £30:
pOrUd hann s outN 1130 pode tampem sor divisivel
0 numero pripg que :3\ “(Illswe
xceda a-.

Nao p()de N s SRR
Fiam ser divisive] por a, porque, ‘se o-fosse. L6
’ ot S5 s 7

N=q q,

—y——
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sendo q um numero inteiro que divide N (n. 60); porém,
segundo a nossa hypothese, iemos
N<a

donde resulta, dividindo por a,
N:a<a,

W g<a:
Portanto, se N fosse divisivel por @, tz}gnbem o0-seria pgr
Ul numero ¢ menor do que a; 0 que ja mostramos (1.°)
ser impossivel. Nao pbde IV ser divisivel por um nuMero
Primo que exceda a; porqueé sendo_d’ esse numero, te-
Mamos.

N:dyqv'
¢, combinando esta egualdade com a precedente, VIrid

dyquaq ;
Ora, @’ 6, por hypothese, maior que a: logo,S g:ra que
Osta egualdade tenha logar, & necessarlo ql}e ja

¢ <q '

‘ se-
€ como ¢ 6 menor do que @ (provamol-0 ha pouco),
gue-se que

g <a:

sse divisiv
tambem 0-5€
. o que na

el por um numero
ria por um

Dor copseguinte, S0 N fo
o pbde ser

Dimg ¢’ maior do que &

Numerg ¢ - do que @ :

, 0 menor do q 3. e S &, pois,

1.0): lOgO, jv t,elllpor uuiCOS dIVISOI(tb iv ¢ 1’ eC.y g' d.
Umero primo. :





